



# MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1. kiadás 1960. május 9. 6 óra perc

bb 1. darvas józsef, dobozy imre, hidas antal, tatay sándor, tamási áron dedikál a nemzeti színház előtti sátorban - 14 könyvet jelentet meg az ünnepi könyvhétre a szépirodalmi könyvkiadó

1960. május 9.

a szépirodalmi könyvkiadó az ünnepi könyvhétre 14 könyvet jelentet meg, közülük 8 kötet mai tárgyú, életünk új jelenségeit tükröző alkotás.

megjelenik darvas józsef: országuton, városon című riport-kötete, amely az író felszabadulás előtti publicisztikai írásait tartalmazza. kiadják dobozy imre tegnap és ma című új elbeszélés-kötetét, amelyben az író elsősorban a parasztság életéről számol be és azt a hatalmas gazdasági, társadalmi, emberi átalakulást ábrázolja, amely napjainkban a falvakban és a tanyavilágban végbemegy. az érdekes kötet tartalmazza dobozy imre az ellenforradalom napjairól írott regényét is, a tegnap-ot, amelyből az író népszerű filme készült.

tamási áron szírom és boly című új regényében a baglyodi termelőszövetkezet megalakulásának történetét mondja el. közrebo-csátják szabó magda disznótor című regényét, urbán ernő aranyfűst című kisregényét és hatvani lajos irodalmi tanulmányainak kétkötetes gyűjteményét.

ugyancsak a könyvnapra jelenik meg várnai zseni békét című új verskötete, amelyben legújabb verseivel, a béke és a háború kérdéséről vall az ismert költő.

fodor józsef: országutak énekei című verseskötete az élet, a harc, a teremtő emberi munka élményeit tükrözik. jankovich ferenc hidégetés című új műve is nagy érdeklődésre tarthat számot.

a klasszikusok közül kiadják jókai mór: egy magyar nábob, és kárpáthy zoltán című regényeit, kölcsény ferenc összes műveit három kötetben, petőfi összes prózai műveit és petőfi összes verseinek népszerű, olcsó kiadását.

a szépirodalmi könyvkiadó könyvhéti kötetait május 29-től vásárolhatják az olvasók a kiadó hagyományos könyvsátrában, a nemzeti színház épülete előtt, a könyvhét ideje alatt a kiadó könyvsátrában neves írók - előreláthatólag többek között darvas józsef, dobozy imre, fodor józsef, jankovich ferenc, hatvani lajos, tamási áron, hidas antal, gergely sándor, tatay sándor, várnai zseni - dedikálják könyveiket. /mti/

bb 2. három repülőgéppel kőbányai munkások kirandulnak pécsre-  
szabadtéri könyvtár a csajkovszkij-parkban

1960. május 9.

kőbányán, ahol őszől tavaszig a pataki istván művelődési ház a kerület lakosságának művelődési központja, majustól szeptemberig a csajkovszkij-parkban és színpadon zajlik az élet, megnyílik a szabadtéri könyvtár, amelynek könyv-, folyóirat anyagát a kerületi szabó ervin könyvtár gyűjteményéből válogatják ki, és megkezdődnek az előadások a szélesvásznú kertmoziban.

a program változatosnak ígérkezik: 17 kórus részvételével megrendezik a hagyományos kőbányai dalostalalkozót, amelyre veszprém megyéből is meghívják két együttest. a megye számos községét ugyanis kőbányai üzemek patronálják, s a kapcsolatot pótlására ezt az alkalmat is megragadják. kőbányán tartják a kisz kulturális seregszemléjének területi döntőjét és a szombat-vasárnapokon hivatásos művészek is fellépnek a szabadtéri színpadon.

a tanács, a népfront és a művelődési ház kezdeményezésére kőbányai munkások ezrei kelnek utra a nyári pihenőnapokon, hogy megismerkedjenek az ország nevezetességeivel. elsőként három repülőgéppel pécsre látogatnak, majd autóbusszal miskolc, titt. füred, aggtelek következnek. a balaton környékére vonattal utaznak. az országjáró körutakat mindenütt a tudás gyarapítására is felhasználják. gondoskodnak hozzáértő utikalauzokról, akik egy-egy célnál ismertetik majd a környék földrajzi, néprajzi, történelmi nevezetességeit, műkinőseit és mai új vonasait. a kőbányai tanács egyébként kapcsolatot teremtett nógrádverőce vezetőivel. elhatározták, hogy közös junialist rendeznek a népszerű kirandulóhelyen. a hajóval érkező üzemi munkások és a környék dolgozó parasztlai együtt szórakoznak majd, s művészeti csoportjaik közös műsort adnak.

a nyári hónapokban a veszprém megyeiekkel is gyakrabban találkoznak a kőbányaiak. a kerület gyárainak, üzemének tizenöt jelentősebb együttese felkeresi veszprém megye egy-egy községét és műsorral köszönti a közös gazdaságok dolgozóit. az augusztus 20-i ünnepeken pedig kőbányán látnak vendéggül vidéki csoportokat és rendeznek munkó-beszámoló találkozót. /mti/

*Dreli*

bb 3. készül az iskolai nevelési program tervezet - a nevelési terv bevezetésének kísérleti tapasztalatai

1960. május 9.

budapesten és kilenc vidéki megyében, összesen 15 általános iskolában múlt év végétől - kísérletképpen - nevelési terv szerint dolgoznak a pedagógusok. e kísérlet alapja a szovjet nevelési terv, amelyet a pedagógusok széles körének kérésére megismerés, tanulmányozás céljából a művelődésügyi minisztérium valamenyi általános és középiskolának megküldött. egyidejűleg 70 oktatásügyi szakember egybehangzó véleményének, észrevételeinek, javaslatainak, a magyarországi sajátosságoknak figyelembe vételével a pedagógiai tudományos intézet munkatársai megkezdtek a magyar nevelési program-tervezet kidolgozását.

az mti munkatársa a művelődésügyi minisztériumban tájékoztatást kért néhány ezzel összefüggő kérdésről.

elmondották, hogy a nevelési program kidolgozása jelentős lépéssel előbbre viszi az iskolai nevelőmunkát. nagy segítséget nyújt a fiatalok kommunista erkölcsi arculatának kialakításához, a különböző készségek, hasznos szokások kifejlesztéséhez, a pedagógusok egységes nevelő tevékenységének megalapozásához, minderre hasznos utmutatásokat tartalmaz a pedagógia történetében elsőként megalkotott szovjet nevelési terv. ezt az idei tanévben a magyar pedagógusok ezrei tanulmányozták nagy érdeklődéssel, és megvitatták a tantestületek is. az eddigi kísérleti időszak tapasztalatai azt igazolják, hogy iskoláinkban szükséges a magyar haladó hagyományokat és a helyi körülményeket figyelembevevő nevelési terv készítése. ez osztályonként szabja meg - a tanulók életkori sajátosságaira alapozva - a nevelési követelményeket, megszünteti a munka kampányszerűségét, lehetővé teszi a tanuló ifjuság tervszerű, következetes nevelését. ez a feladat természetesen nem hárulhat csupán az osztályfőnökökre, hanem a tantestület közös ügye. az eredményes neveléshez elengedhetetlen a szülők segítése, az iskolai és a családi nevelés összehangolása. több helyütt megismertették már az a gyakorlat, hogy a szülői értekezleteken ismertetik az osztályfőnöki órák anyagát. ezzel segítik a szülőket gyermekeik helyes irányu nevelésében. ez a módszer egyúttal erősíti az otthon és az iskola kapcsolatát is. a nevelési terv kidolgozása és alkalmazása a pedagógiai egység szempontjából is jelentős tényező - fejezték be a tájékoztatást.

/mti/

4. kiadás

1960. május 9.

6 óra 15 perc

bb 4. nálunk is elkészült az első csomagoltan sült kenyér

1960. május 9.

nehány héttel ezelőtt eredményre vezettek a budapesti műszaki egyetem élelmiszerkémiai tanszékének kísérletei olyan kenyérsütési eljárás kidolgozására, amelynél a tészta már a kemencébe is csomagoltan kerül. ennek legfőbb jelentősége az, hogy ebben az esetben attól a pillanattól kezdve, amikor a tésztát a dagasztóból kiemelik és megformázzák, semmilyen módon nem szennyeződhetik.

maga a kenyérgyártás egész folyamata változatlan, csak a megfelelő csomagolási módot kellett hozzá kikísérletezni. mindenekelőtt meg kellett keresni a legmegfelelőbb műanyaghárttyát - úgynevezett fóliát - és az olyan ragasztót, amely elbírja a kemencében uralkodó, 200 fok feletti hőmérsékletet, s azután már csak a műanyagzacskó szabásmintáját kellett elkészíteni.

a csomagolt sütés elterjedése előreláthatólag attól függ, hogyan lesz képes a hazai műanyaggyártás az új igényeket kielégíteni.

/mti/

bb 5. az úvaterv májusban elkészíti az orontesi viadukt terveit, magyar duna-tengerjáró hajók még ebben a hónapban szíriába szállítják a hidépitéshez szükséges felszereléseket

1960. május 9.

szíriában, s az orontes folyón magyar hidépitők, - mint ismeretes - egy 520 méter hosszú, 26 nyílású vasbeton viaduktot építenek, amelyen a beirut - aleppo közötti vasút halad majd át. a hidépités nagy feladatok elé állítja a magyar szakembereket, mert a viaduktot tíz hónap alatt kell megépíteni, ami igen rövid terminus. a hidépités előkészítéséhez, tervezéséhez már hozzáálltak az úvaterv a számítások szerint májusban elkészíti a terveket, s már megkezdődött az építési felszerelések helyszíni szállítása. a napokban a „budapest”, duna-tengerjáró hajó felvonulási épületeket, építési anyagot, különböző gépeket és felszereléseket vitt szíriába. budapestről kell szállítani a felvonulási épület-elemeket, mert a hidépitőknek meglehetősen elhagyatott területen kell hónapokig dolgozniuk.

még ebben a hónapban magyar duna-tengerjáró hajó további felszereléseket juttat szíriába. ugyancsak májusban a közlekedési építő vállalat 12 kitűnő szakembere is az építés helyszínére utazik, három mérnök, egy technikus, továbbá vasbetonszerelők, gépészek és a hidépités irányításában jártas szakmunkások. az ő irányításuk alatt dolgoznak majd a szíriai munkások. /mti/

*Drel*

5. kiadás

1960. május 9.

6 óra 20 perc

bb 6. a nemzetközi demokratikus nőszövetség és a demokratikus ifjúsági világszövetség titkárságának felhívása a gyermeknap alkalmából

1960. május 9.

a nemzetközi demokratikus nőszövetség és a demokratikus ifjúsági világszövetség felhívást adott ki a közelgő gyermeknap alkalmából

tíz éve - hangzik a felhívás - ünnepelték először világszerte a gyermeknapot a nemzetközi demokratikus nőszövetség és a divsz kezdeményezésére. az idei ünnepnap alkalmából minden szeretetünk, gondoskodásunk és gondolatunk a világ 900 millió gyermekéhez száll.

gondolunk azokra a gyermekekre, akiket szüleik gyengédsége és tanítói buzgalma vesz körül. gondolunk azokra, akik tőlünk, felnőttektől várják, hogy megvédjük az az élethez, a művelődéshez és a tanuláshoz való jogukat és akik azt kérik, hogy szüntessük meg a faji megkülönböztetést. ezen a napon minden eddiginél nagyobb erővel állítjuk: olyan korban, amikor a tudomány, a technika, a kultúra olyan hatalmas fejlődést ért el, hogy már remélni véljük a világűr meghódítása, megengedhetetlen a világon az éhes, a fázó gyermek. megengedhetetlen, hogy legyenek olyan gyermekek a világon akik nem részesülnek kellő nevelésben és nem élvezhetik a kultúra gyümölcsseit, mindaddig, nem hallgathatunk amíg a világon éhes gyermekek lesznek, olyanok, akik nem tanulhatnak és mindaddig, amíg a gyermekeket az atomháború veszélye fenyegeti.

felhívunk minden államférfit, minden nemzeti és nemzetközi szervezetet, minden szülőt, tanítót, művészt és pedagógust, felhívjuk azokat, akiknek kezében van a gyermekek boldog és békés élete, tegyenek meg minden tőlük telhetőt, hogy jobb és boldogabb életet teremtsenek a gyermekeknek az egész világon.

e célból szükségesnek tartjuk: valósuljon meg az általános és teljes felszerelés. minden kormány biztosítsa az iskoláskorú gyermekek ingyenes és kötelező általános iskolai oktatását anyanyelvükön, faji, nemzetiségi vagy társadalmi származásukra való tekintet nélkül. azokban az országokban, ahol sok gyermek van elzárva a nevelés áldásaitól, a kormányok a legrövidebb időn belül dolgozzanak ki terveket, valamennyiük általános oktatására.

/folyt.köv./

bb 6. / a nemzetközi demokratikus ... 1. folyt. / m

számos országban meg kell változtatni a tervet, hogy korunk követelményeinek megfelelően nyújtsunk tudományos, technikai és kulturális nevelést. el kell tiltani a szennyirodalmat, valamint az olyan mozi- és televízió-műsorokat, amelyek megfertőzik a gyermekek lelkiét és felszabadítják az ősi ösztönöket, az erőszakot dicsőítik és hozzájárulnak egyes országokban a bűnözés növekedéséhez. több jó könyvet és filmet kell terjeszteni, hogy a gyermekek nevelését demokratikus szellemben mozdítsuk elő és bővítsük tudásukat.

a különböző társadalmi szervezetek, a szakszervezetek, a nőszervezetek, az ifjúsági és gyermekszervezetek fordítsanak nagyobb figyelmet a gyermekek mindennapi életére és szabadidejükre, különösen az iskolai szünidőben.

az első nemzetközi gyermeknap tizedik évfordulóján felszólítjuk a szülőket, a nevelő, a társadalmi és a vallásos szervezeteket, a parlamenteket és a kormányokat, törekedjenek minden erőfeszítésükkel arra, hogy emberi és békés jövőre legyen a világ minden gyermekének - fejeződik be a nemzetközi demokratikus nőszövetség és a demokratikus ifjúsági világszövetség nyilatkozata.  
/mti/

bb 7. félszázados jubileumára készül a „délmagyarország”, c. napilap

1960. május 9.

1960-ban ötvenedik évfolyamába érkezett a délmagyarország, az mshmp szegedi napilapja. e nagy multu vidéki napilap első száma 1910 május 22-én jelent meg. az idén az évforduló napján disztinguált rendezést rendez a délmagyarország szerkesztősége a szegedi nemzeti színházban. ugyanezen a napon sajtótörténeti kiállítás is nyílik szegeden. a jubileumra emlékkönyvet ad ki a szerkesztőség „a délmagyarország felévszázada”, címmel.

/mti/

*Dele*

bb 8. gyógyüdülő építési programot dolgozott ki a bányász szakszervezet és a nehézipari minisztérium - megkezdték a hévízi bányászfürdő építését - huszonötmillió forintos üdülőépítés parádon

1960. május 9.

a bányaiipari dolgozók szakszervezete és a nehézipari minisztérium gyógyüdülő építési programot dolgozott ki, hogy minél jobbá tegye a bányászok egészségügyi ellátását.

az egyik leggyakoribb bányászbetegség, a reuma gyógyítására és baleseti utókezelés céljából hévízen a bányászüdülő szomszédságában hatmillió forint költséggel gyógyfürdőt építenek. az építkezés földmunkáihoz már hozzáfogtak, ha minden tervszerint halad, a fürdőt a jövő év elején átadják rendeltetésének. az építkezés érdekessége, hogy a közeli ugynevezett rudi forrás eddig kihasználatlan, percenként 400 liternyi 42 fokos melegvizét vezetik be a fürdő két medencéjébe és kádjaiba. a fürdő 150 személyes lesz, tehát naponta negy csoportban, körülbelül 600 bányász veheti igénybe. ellátják iszapkezelővel, sulyfürdővel, orvosi rendelővel, tágas előcsarnokkal és kényelmes pihenőhelyiséggel. a bányász-üdülőbe beutalt dolgozóknak tehát nem kell majd a tóra járniuk, minden kural lehetőséget megtalálnak saját fürdőjükben.

a másik, elég gyakori bányászbetegség, a gyomor- és emésztőszervi bántalmak gyógyítására, ezeknek a betegségeknek legalkalmasabb kezelési helyén, parádon épít üdülőt a szakszervezet és a minisztérium. a fürdőhely egyik legszebb pontján igényeltek erdőterületet az építkezés céljára. a telket az országos erdőszeti főigazgatóság ki is utalta. a parádi üdülő építkezésének megkezdésére az év végén. vagy a jövő év elején kerül sor, husz-huszonötmillió forintos költséggel. úgy tervezik, hogy 1962-ben készül el. addig is, amíg az új üdülő megnyílik, egy régi, hatvan személy elhelyezésére alkalmas épület megvásárlásával akarják megoldani a bányászok parádi üdülését.

az ideg-, légzőszervi- és szilikózis betegségben szenvedő bányászok gyógyüdtetéséről is gondoskodnak. a szakszervezet és a nehézipari minisztérium kérésére az egészségügyi minisztérium kékestetőn, valamint sopronban nyolcvan szanatóriumi férőhelyet bocsátott a bányászok rendelkezésére.

/mti/

10, 10

8. kiadás

1960. május 9.

11 óra 45 perc

bb. 9. tervszerűen halad a műszaki fejlesztési terv megvalósítása a dunai vasműben

1960. május 9.

a dunai vasmű műszaki szakemberei az év elején gazdag műszaki fejlesztési, gyártmány fejlesztési és kísérleti kutatási tervet dolgoztak ki, hetvenhét feladat megoldását bízták a gyárrészlegek szakembereire, a munka első negyedévi értékelésekor megállapították, hogy mindenütt tervszerűen halad a műszaki fejlesztés és a feladatok közül néhányat már az év első hónapjaiban megoldottak.

a nagyolvasztóműben az egyik kohónál növelték a kohóba befújt levegő hőmérsékletét, s ezzel a kokszfelhasználást csökkentették, az acélműben elkezdték a gyorsöntési kísérleteket és megkezdték a nagyszilárdságú, úgynevezett magasfolyáshatárú, jól hegeszthető acélfajták gyártását, már négy alkalommal sikerrel gyártottak ilyen acélt, jól bevált a kamragázzal dolgozó szovjet vágó és hegesztő pisztoly, ebből tizenhatot rendeltek a szovjetunióból, az öntődében sikerrel bevezették a héjformázást, a vegyi-művekben megoldották az utkátrány előállítását, és újabb vegyi-anyagok készítésével kísérleteznek - biztató eredményekkel.

műszaki vezetők megállapítása szerint az első negyedévben bevezetett műszaki fejlesztési intézkedésekkel többmillió forintos megtakarítást értek el.

/mti/

bb. 10. gépesítették az új szénmezők feltárását két ózdvidéki bányüzemben

1960. május 9.

a<sup>2</sup> ózdvidéki szénbányászati tröszt somsályi és borsodnádasdi bányüzemében új szénmezők feltárását kezdték meg, a megfelelő munkahelyek kialakításának meggyorsítására az elővájásokat mindkét üzemben teljesen gépesítették.

a somsályi bányüzemben két f. 5-ös fejtőgép dolgozik az előkészítésen, a gépekkel eddig csak vízintés irányban végeztek elővájást, a feltárás során azonban szükségessé vált lejtős munkahely, ereszke kihajtása, ezt a feladatot is sikeresen oldották meg, s az országban először géppel hajtották ki az ereszkét.

/folyt. köv./  
10,25

9. kiadás

1960. május 9.

11 óra 50 perc

bb. 10. / gépesítették az új szénmezők.... 1. folyt/ gy

a gépekkel dolgozó brigádok három műszakban havonta átlagosan 150 méter vágatot hajtanak ki, ami csaknem háromszorosa a kézi erővel elérhető teljesítménynek.

a borsodnádasdi bányüzemben ugyancsak két f.5-ös fejtőgép dolgozik az új szénmező feltárásán.

/mti/

bb. 11. gyorsul az ujonnan érkezett gépek üzembehelyezése, megteremtik a munkaeszközök jobb kihasználásának feltételeit a kohó- és gépiparban

1960. május 9.

a kohó- és gépipari üzemek korszerűsítésére, gépesítésére minden eddiginél nagyobb összegeket költ az állam, az egyesült ízzó például több mint 1000, a ganz kapcsolók és készülékek gyára több mint 200 gépet kapott, hasonlóan nagymennyiségű új berendezéshez jutott sok más üzem is, ezért az egész országnak érdeke, hogy az új gépeket minél gyorsabban üzembe helyezték és a lehető legjobban kihasználják, az elmúlt hónapokban az iparág 45 üzemében mintegy 200 népi ellenőr megvizsgálta: kellően felkészültek-e az új gépek fogadására, időben üzembehelyezték-e és megfelelően kihasználják-e az új munkaeszközöket.

megállapították, hogy számos üzemünkben, így például a budapesti hajtóműgyárban, a diósdai csapágygyárban előre tervet készítettek az új gép technológiájára és ezeken a helyeken a berendezéseket gazdaságosan kihasználják, általános tapasztalat szerint az új gépek a tervezett időpontban mindenhova megérkeztek, s az esetek elenyésző töredékétől eltekintve a gépek jók, megfelelnek feladataiknak, sokhelyütt azonban, például a ganz árammérőgyárban, a különleges villamosgépgyárban, az ikarus-ban nem készültek fel kellő időben a gépek fogadására és azokat hosszabb ideig nem is tudták üzembe helyezni, ennek fő oka, hogy a gépek rendelését nem előzte meg a technológiai tervek kidolgozása és egyes építkezési munkákat nem hangoltak össze a berendezések megérkezésének időpontjával, az üzembehelyezett gépeket sem használják ki mindenütt kielégítően, az elmúlt két esztendőben vásárolt gépi berendezéseknek még mindig csak alig 40 százaléka dolgozik két műszakban, a többi csak nyolc órán át működik, a termelékenység jelentős mértékben növelhető és nagyszögű további beruházásokat lehet megtakarítani újabb műszakok rendszeresítésével, a gépek jobb kihasználásával.

/folyt. köv./

10,35

10. kiadás 1960. május 9. 11 óra 55 perc

bb. 11. / gyorsul az ujonnan .... 1. folyt./ gy

felfedték azt a hibát is, hogy az új gépek üzembehelyezése után is sokhelyütt ragaszkodnak a régiekhez, a ganz kapcsolók és készülékek gyárában például, ahova két év alatt 222 új gép érkezett, csak 22 régi gépről mondtak le, így növekedett a gyár zsúfoltsága, s nem használják ki eléggé a korszerű technológiák bevezetésére alkalmas új berendezéseiket, az egyenáramú gépgyárban 76 új gép megérkezte után csak 14 régit kapcsolnak ki a termelésből, de ebből is még kilenc a gyár területén van,

a hibák kijavítása megkezdődött a kohó- és gépiparban, az elmúlt év végén még kihasználatlanul heverő gépeknek mintegy 80 százalékát ez év első hónapjaiban üzembe helyezték és folyamatban van a többi munkaeszköz hasznosítása is, az országos tervhivatal nemrég kiadott rendeletének megfelelően ezentúl a gépek megrendelését megelőzően mindenütt gazdaságossági számításokat végeznek, előre kidolgozzák, hogy milyen új technológiákat akarnak alkalmazni a rendelt gépeken, s így új munkaeszközöket már felkészülten fogadhatják, igen nagy segítséget jelent a gépek helyesebb kihasználásában a kohó- és gépipar készülő öt éves technológiai terve, az iparág valamennyi üzemében még az idén részletes tervet állítanak össze a korszerűbb technológiák bevezetésére, a gépesítésre, s a terv magában foglalja az új gépek elhelyezését, megfelelő szerszámokkal és automatikákkal történő felszerelését és a lehető legcélszerűbb kihasználását.

/mti/

bb. 12. gazdag program várja a balaton vendégeit

1960. május 9.

a balatoni intéző bizottság veszprém és somogy megye tanácsaival és idegenforgalmi hivatalaival gazdag kulturális és sportprogramot állított össze a balaton vendégeinek, az északi part idegenforgalmi központjában, balatonfüreden május 15-én tartják meg a hagyományos vitorlafelhúzó ünnepséget, s ugyanakkor leplezik le a mólón borsós miklós „balatoni szél”, című szobrát, siófokon május 29-én a szabadtéri színpadon rendezendő ünnepségen nyitják meg hivatalosan a balatoni szezont, ekkor avatják fel a bővített és újjárendezett siófoki muzeumot, s megnyitják a gazdag anyagu képeslevelezőlap kiállítását, május utolsó napjaiban rendezik meg keszthelyen a hagyományos helikon ünnepségeket, amelyeken mintegy hetven középiskola több mint ezer diákja szerepel műsorával, a nyáron ugyancsak keszthelyen tartják meg a georgikon ünnepségeket, az idény egyik legnagyobb eseménye a júliusban megtartandó balatonfüredi anna-bál lesz, az idén is számos országból érkeznek vendégek a balatoni nyári egyetemre.

/folyt. köv./  
10,46

11. kiadás 1960. május 9. 11 óra 55 perc

bb. 12. / gazdag program... 1. folyt./ gy

változatos programot ígérnek az augusztus 20-tól szeptember 5-ig megtartandó balatoni ünnepi hetek, amelyek balatonfüreden a nemzetiségi művészegyüttesek országos találkozójaival kezdődnek, ezt követi a népművészet mestereinek országos találkozója, az állami népi együttes nagy élményt nyújtó szabadtéri műsora, s az országos filharmónia hangversenye, a nagyobb balatoni végvárakban szeptemberben végvári ünnepségekre kerül sor, ezenkívül országos és nemzetközi kongresszusok, erdész-napok, orvos-napok, horgászversenyek, különféle sportversenyek gazdagítják a nyári balatoni programot, balatonfüreden és balatonalmádiban tartják a népszerű vitorlásversenyeket.

balatonfüred, keszthely, siófok, balatonföldvár, és fonyód szabadtéri színpadain a nyáron a kaposvári csiky gergely színház, a győri kisleludyszínház, az állami déryné színház, az országos rendezőiroda tartanak előadásokat, műsoros esteket, a színházi program egyik kiemelkedő eseménye lesz a füredi komédiások című darab, amelyben az egykori balatonfüredi színészek életét elevenítik meg a győri kisleludyszínház művészei.

/mti/

bb. 13. „orvosházak”, épülnek komlón - tíz év alatt tizenhat-szorosára növekedett az orvoslétszám - száz ágygal bővül a bányaváros kórháza

1960. május 9.

komlónak tíz évvel ezelőtt ötezer lakosa volt, az akkori bányászfaluban mindössze három orvos működött, s a három rendelésen kívül semmiféle egészségügyi intézménye nem volt a községnek, a mecseki feketeszénbányászat fejlesztésével ötszörösére növekedett a lakosság száma, ugyanezen idő alatt az orvosok számanak növekedése tizennétszoros volt, a negyvennyolc orvoson kívül még mintegy 150 egészségügyi dolgozó tevékenykedik a városban, a bányászváros ma olyan egészségügyi intézményekkel dicsekedhetik, amelyek vetélkednek a nagyvárosok hasonló intézményeivel, van szép központi rendelőintézet, szülőotthona, nyolc lakóterületi körzeti rendelője, kórháza, mentőállomása, a napokban rakják le a kórház második épületszárnyának alapjait, ahol további száz ágyas részleget helyeznek el a második öt éves terv idején.

komlón rendkívül nagy gondot okozott az egyetemekről, klinikákról idehelyezett orvosok lakásellátása, a város vezetősége az utóbbi években nagy erőfeszítéseket tesz annak érdekében, hogy az orvosok megfelelő otthonhoz jussanak.

/folyt. köv./

11.--

12. kiadás

1960. május 9.

12 óra 10 perc

bb. 13. / „orvosházak,, ..... 1. folyt./ gy

a múlt évben „orvosház,, -ak építését kezdték meg. az első négylakásos házban már bent laknak az orvosok, a másodikat most építik és még az idén elkészül. ezenkívül az elmúlt egy évben 14 egészségügyi dolgozó kapott szép lakást komlón.

/mti/

bb. 14. az idén eddig 4.400 tonna anyagot takarítottak meg az ózdi hengerészek

1960. május 9.

az ózdi kohászati üzemekben az év első hónapjaiban - főként a hideg téli időjárás, valamint a martin üzem felújításának munkái miatt - a nagyolvasztóműolvasztárjai és a martinászk csaknem négyezer tonnával maradtak el tervüktől. az éves munkaversenyben a két üzem dolgozói nemcsak pótolták hiányukat, hanem május elsejére már jelentős többlet termelésre is szert tettek. az olvasztóműben különösen kiemelkedtek a 4-es kohónál dolgozó vámos gyula, jakab józsef és kaszper józsef olvasztárbrigádjai, amelyek jó munkájukkal, az előírtnál tizedével is több első osztályú minőségű vasat olvasztottak. ezenkívül négy hónap alatt 1 millió 600 ezer forint értékű importkokszt megtakarításával is hozzájárultak a vas önköltségének csökkentéséhez. a martinászkok közül a 4-es és 11-es kemence brigádjai a teljesítmény növelésénél értek el kiváló eredményt.

a kohói olvasztárak és a martinászkok munkaeredményei nagyban elősegítették, hogy a hengerészek fokozatosan növelhették előnyüket. így négy hónap alatt felajánlásukat is jóval meghaladva 15 ezer tonna hengereltáru készítették terven felül. a hengerészek teljesítménye azért is nagyjátékos, mert termékeik előállításához 4 ezer 400 tonnával kevesebb alapanyagot használtak az előírtnál.

a jó munka eredményeként a termelékenység igen biztatóan alakult az eltelt négy hónapban a gyárban egy dolgozó napi termelése 10 százalékkal volt jobb, mint ahogy tervezték.

/mti/

11.07

13. kiadás

1960. május 9.

13 óra 05 perc

bb 18. a borsod megyei művelődési házak nyári programja

1960. május 9.

borsod megyében a tanács felügyelete alatt 12 művelődési ház, 152 művelődési otthon és 53 művelődési terem működik. a művelődési otthonokban jelenleg 6 népi együttes, 342 színjászó, 18 báb-, 208 táncsoport és 98 énekkar dolgozik. a művészeti csoportok tavaly 2424 műsoros estét tartottak, amelyeket több mint négyszáz-ezren tekintettek meg. ezenkívül 159 különböző szakkörben mintegy három- és félezren tevékenykednek és a téli hónapokban százezrek bővítették tudásukat az ismeretterjesztő előadásokon.

a művelődési házak és otthonok vezetői - a dolgozók kívánságait figyelembe véve - készítették el tavaszi és nyári tervüket. a sátoraljujhelyi kossuth lajos művelődési ház bábcsoportja például elhatározta, hogy vasárnaponként felkeresi a környező községeket is. így vidám, de tanulságos előadásokkal szórakoztatják majd a mikóházai, pácini, vajdácskai és karcsai gyermekeket. meghívják városukba a debreceni csokonai színház, akik a bánk bán, a néma leventét és az álarcosbált mutatják be. a nyári hónapokban az „ismerd meg megyédet,, mozgalom keretében kirándulást rendeznek kazinczy falujába, széphalomba és megtekintik a füzéri, valamint a sárospataki várat. az ózdi ady endre művelődési házban a nyáron megrendezik a termelészövetkezetek bálját. az encsi 2. rákóczi ferenc művelődési házban minden hónap utolsó keddjén ismeretterjesztő előadást tartanak, utána pedig televízió-műsört néznek a hallgatók. a színjászó csoport tagjai az aratás, valamint a cséplés idején rövid műsorokkal köszöntik a termelészövetkezetek tagságát. a szikszói petőfi sándor művelődési ház színjászói a napokban mutatják be rozov: felnőnek a gyermekek című vígjátékát és már megkezdtek bródy: tanítónő című drámájának betanulását. a két színművet a környező falvakban is bemutatták. /mti/ / művészeit,

11.20

14. kiadás

1960. május 9.

13

óra 10 perc

bb. 19. országos főiskolai napok pécsen

1960. május 9.

Május 14-15-én a pécsi pedagógiai főiskolán rendezik meg az országos főiskolai napokat, amelyek központi eseménye lesz a művelődésügyi minisztérium képviselőinek, a pedagógiai tudományos intézet munkatársainak és az egri, szegedi, pécsi pedagógiai főiskolák, valamint a fővárosi gyógypedagógiai tanárképző főiskola tanárainak részvételével megrendezendő pedagógiai ankét. A diákok a művészetekben, sportban mérik össze erejüket, kicserélik az ifjúsági mozgalmában szerzett tapasztalataikat. Az országos főiskolai napokra budapestről, egerből, és szegedről több mint száz vendég érkezik pécsre.

/mti/

bb. 20. szlovák falumúzeum oroszlányban

1960. május 9.

Oroszlány, az új szocialista bányászváros, a régi oroszlányi falu mellett épült fel. A falusi körzetben még ma is nagyrészt szlovákjaink lakosság él. Régi életmódjuk, ruházódásuk, lakásviszonyaik megőrkítésére most falumúzeumot létesítettek. Anyagát maga a lakosság adta, illetve gyűjtötte össze. A múlt századbéli ruhák, edények és más használati cikkek kivül a múzeum érdekessége: teljes kenderkikészítő és szövőberendezés, amelyen egykor ugyszólván minden falusi házában volt. A múlt századbéli butorok között ott látható a „kismam ágy”, mivel egy szobában nagyon népes család lakott, a fiatal anyák részére díszes függönnyel elkerített ágyat állítottak fel a szoba sarkában.

/mti/

bb. 21. községfejlesztési alapról több mint 300.000 forintot költenek Vas megyébe a népkönyvtárak könyvtárányának növelésére

1960. május 9.

Vas megyében a felszabadulás előtt mindössze 87 népkönyvtár működött 14.564 kötet könyvvel. Azóta minden lakott helyet, a nehezen megközelíthető tanyákat, majorokat is ellátták könyvtárral. Jelenleg mintegy 300 népkönyvtárban több mint százezer kötet áll a falusi olvasók rendelkezésére. A könyvtárakra nagy gondot fordítanak a községi tanácsok is. Az elmúlt évben például 105.000, idén pedig 306.000 forintot költenek a községfejlesztési alapról a könyvtárak könyvtárányának növelésére.

/mti/

15. kiadás

1960. május 9.

13

óra 20 perc

bb. 15. tudományos kutatók segítségével automatizálják a péti nitrogénműveket

1960. május 9.

A tudományos akadémia automatizálási laboratóriuma, a nehézipari kutató intézettel együttműködve, terveket készített a műtrágyagyárak munkájának tökéletesítésére. A tudományos kutatók és a vegyészmérnökök elhatározták, hogy a talajerőpótló anyagok készítését olyan műszeres csoportokkal segítik, amelyek sokkal termékenyebbé teszik a munkát és a költségeket is csökkentik. Így a második öt éves terv idején a régi gyárakból több műtrágyával láthatják el a nagyüzemi mezőgazdaságokat, az újabbakban pedig a most kidolgozott automatizálási módszereket vezetik be.

A terv megvalósítására a péti nitrogénművekben helyszíni felméréseket végeztek. Ugy találták, hogy a műtrágyafélék alapanyagát gyártó, gázfejlesztő berendezések korszerű műszerezésével évente egymillió forintos megtakarítást érhetnek el. Itt a gáz alkotóanyagainak összekeverésénél alkalmaznak majd automata berendezéseket, amelyek önműködő adagolóikkal percről- percre a kívánt összetételű terméket juttatják a generátorokba. Az új készülék lámpák segítségével jelzi az üzemzavarokat, s egyúttal parancsot ad a gyártásmenet megváltoztatására. Naponta mintegy 400.000 köbméter értékes gáz előállítását irányítja majd a kutatók utmutatásai alapján épített berendezés. Hasonló automatizálási munkák várnak a szakemberekre a savgyári üzemen részben is. A tervek szerint itt központi műszerfalat szerelnek fel, s ezen az egész üzem munkáját figyelemmel kísérhetik. Később egyetlen vezérlőhelyiségből irányítják az óriásszivattyukat, sőt automatizálják a tisztítótornyok kiszolgálását is.

az automaták felszerelését rövidesen megkezdik. /mti/

bb. 16. májusban újabb tizenegy borsodi községet kapcsolnak be az autóbushálózatba

1960. május 9.

Borsod megyében az utóbbi három évben megkétszereződött a forgalomba helyezett autóbuszok száma. A forgalom arányaira jellemző, hogy tavaly a megye két autóközlekedési vállalata huszonhatmillió utast szállított. Az idén eddig 12 új kocsit helyeztek üzembe és az év végéig újabb nyolc ikarus-szal bővíti a kocsiparkot. A jelenleg üzemben levő félezer társasgépkocsival az megye községeinek több mint 95 százalékát kapcsolták be eddig az autóbushálózatba.

/folyt.köv./

11,48

16. kiadás

1960. május 9.

13 óra 30 perc

bb 16. /májusban ... 1. folyt./ vt

május 29-től újabb tizenegy borsodi községben indul meg az autóbusszközeledés. így autóbusszjáratot indítanak a tornabarakony-tornaszentandrás- komjáti- bódvaszilas- szögliget, továbbá a hegyközben kishuta-nagyhuta- vilyvitány- kovácsvágás-alsó- és felsőregmecz- sátoraljaujhely közötti szakaszon. ezzel hatvan kilométeres vonalon több ezer dolgozónak teszik kényelmessé az utazást, a vasutállomás, illetve a járási székhely megközelítését.

május 29-től munkaszüneti napokon rendszeres autóbusszjáratot indítanak miskolc-mezőkövesd-zsóry-fürdő között is. így a miskolci és diósgyőri dolgozók könnyebben kereshetik fel a gyógyhatású mezőkövesdi fürdőt. /mti/

bb 17. tizezer televízió készüléket gyárt az idén terven felül a híradástechnikai ipar

1960. május 9.

a posta. a március végi adatok alapján csaknem 68.000 televízió előfizetőt tart nyilván. a televízió-vásárlás azonban, különös tekintettel a várható olimpiai közvetítésekre, hónapról-hónapra fokozódik. a gazdasági bizottság határozata értelmében az idén a tervezettnél tizezerrel több televízió készüléket kell gyártani, a televíziók készítését a székesfehérvári villamosági-, televízió- és rádiókészülékek gyára, valamint az orion rádiógyár vállalta.

a vt az eredetileg tervezett 54.000 készülék helyett 61.000-et gyárt. a tervenfelüli 7000 „munkácsy„ televízióból az olimpiáig háromezretet el is készítenek.

az orion rádiógyár háromezer televíziót ad az év végéig előirányzatán felül az at 403-as és az at 505-ös típusú készülékekből. az ígéret valóra váltását különféle intézkedésekkel alapozták meg. gondoskodtak például a többlet alkatrészgyártásról, az elektron-csővekről és egyéb alkatrészekről, a televízió szerelőszalagok dolgozói pedig - akik minden évben egyszerre állnak le - csak az olimpia megkezdése után veszik ki a szabadságukat. /mti/

11,58

17. kiadás

1960. május 9.

13 óra 30 perc

bb. 22. megyeszerte megrendezik az öregek napját szolnok megyében  
1960. május 9.

szolnok megye termelőszövetkezeti városaiban, községeiben messzemenően gondoskodnak az idős, vagy munkaképtelen szövetkezeti tagokról. a vöröskereszt helyi szervezeteinek kezdeményezésére megyeszerte megrendezik az öregek napját. legutóbb turkevény és karcagyon hívták meg kedves ünnepségre a város öregjeit. kunszentmártonban 120 idős nőt és férfit köszöntöttek a község lakói. az általános- és középiskolák tanulói, valamint az óvodások műsort adtak. a következő hetekben a járszág számos helységében - a többik között jászberényben, jászapátiban, jászárokszálláson - rendezik meg az öregek napját.

/mti/

bb. 23. kétszáz ezres idegenforgalomra számítanak komárom megyében  
1960. május 9.

komárom megye nevezetességeiről híres városait, a műemlékekben gazdag esztergomot és tatát, az új idegenforgalmi helytől alakuló dorogot, valamint a kisebb üdülőhelyeket a múlt évtizedben 150.000 hazai és 13.000 külföldi kereste fel. az idén ennél is nagyobb idegenforgalomra számítanak a megyében. az ibusz 29 különvonatot indít. sok iskolai csoport keresi fel a nevezetes helyeket, a kiránduló hajók soktízezer látogatót visznek majd esztergomba. sok külföldi jelezte érkezését a baráti országokból és a nyugati államokból is. esztergomba például többek között csaknem 800 román turistát várnak. a megyében az eddigi érdeklődés alapján mintegy kétszáz ezres idegenforgalomra számítanak.

/mti/

bb. 24. fotó-szakkörök a szabolcsi falvakban

1960. május 9.

szabolcs-szatmár megye több községében fotó-szakköröket alakítanak. a tanács, a népfront, a kisz és a szakszervezet segíti a körök megalakítását, s munkáját. a tervek szerint pályázatot is hirdetnek a falusi szakköri tagok részére.

/mti/

12,10

18. kiadás

1960. május 9.

14

perc

bb. 25. májusban és júniusban 40.000 tenyészkoca-süldőt választanak ki a termelőszövetkezetek számára az állami gazdasági falkákból

1960. május 9.

a termelőszövetkezetek nagyüzemi tenyésztésének fejlesztésére az állami gazdaságok ebben az esztendőben száz-ezer tenyész-süldőt adnak át a szövetkezeti tenyésztőknek. a tenyészanyag átadása már megkezdődött. az állami gazdasági falkákból eddig 30.000 kocasüldőt válogattak ki, s ennek jelentős részét már el is szállították a termelőszövetkezetek.

májusban és júniusban lebonyolítják az átadások jelentős részét: e két hónapban összesen 40.000 kocasüldő kijelölését tervezik a gazdaságok. az átvételnél egyébként új módszert honosítottak meg. eddig a tenyészállatforgalmi gazdasági iroda általában úgy továbbította a tenyésztőzsebet, hogy azt a megrendelő szövetkezetek nem látták. most az iroda szakértője a termelőszövetkezetek képviselőivel együtt megtekintti az átadásra kijelölt süldőket és a szövetkezeti tenyésztők a helyszínen választják ki és „gombozással”, megjelölik azokat a jószágokat, amelyeket továbbtenyésztésre leginkább alkalmasnak találnak. az átadásra kerülő állatok jelentős részét származási lappal együtt kapják meg a közös gazdaságok.

/mti/

bb. 26. „hetente egy napot a termelőszövetkezeteknek”, - szízhavannyalc baranya megyei szakember vállalt egész évi patronálását

1960. május 9.

„hetente egy napot a termelőszövetkezeteknek”, jelszóval figyelemreméltó kezdeményezés indult el baranyában. a cél az, hogy valamennyi közös gazdaságban megoldják a szakirányítást, jelenleg ugyanis a termelőszövetkezeteknek mintegy felében nincs megfelelő szakképzettségű vezető. a megyei pártbizottság és a megyei tanács felhívására 168 nagy gyakorlatl rendelkező agronómus vállalt, hogy tavasztól egészen az évvégi zárószám-adásig ellátja egy-egy termelőszövetkezet szakirányítását. az állami gazdaságokban, gépállomásokon, tanácsokon, vállalatoknál és szakiskolákban működő szakemberek többsége már munkához látott. minden héten egy napot töltenek a kijelölt termelőszövetkezetben, ilyenkor az elnökökkel és a brigádvezetőkkel megbeszélik az időszaki tennivalókat, szaktanácsokkal látják el őket.

/folyt. köv./  
12,29

19. kiadás

1960. május 9.

14

óra 30 perc

bb. 26. /,, hetente egy napot..... 1. folyt./ gy

a heti egynapos termelőszövetkezeti munkára jelentkezett szakemberek anyagi ellenszolgáltatás nélkül tevékenykednek. több helyen azonban úgy határoztak a termelőszövetkezeti tagok, hogy havonta bizonyos számú munkaegységet irnak a patronáló agronómus javára.

/mti/

bb. 27. magas olajtartalmu „szádor-irtó”, napraforgót nemesítettek kisvárdán

1960. május 9.

többéves kísérletek után a kisvárdai kísérleti gazdaságban sikerült olyan napraforgó-fajtát előállítani, amely nem tűri meg veszedelmes élősködőjét, a szádort, emellett 40 százalékos olajtartalmu magot hoz. a kutatók a kísérletek során a szovjet krasznodári és a nyírségi napraforgó-fajtát használták fel. az új fajta magját elsőnek rétközberencs község határában vetették el, ahol minden évben megtizedeli a termést a szádor. a napraforgó különös módon pusztítja természetes ellenségét: olyan savakat termel, amelyek roncsolják a szádor szöveteit.

/mti/

bb. 28. liszenkő féle trágyaerjesztési módszerrel kísérleteznek a dél-alföldön

1960. május 9.

a dél-alföldi mezőgazdasági kísérleti intézet szegedi gazdaságában nagyüzemi kísérletek kezdődtek a liszenkő-féle földes trágyerjesztési módszer délalföldi alkalmazására. ennek lényege az, hogy az istállóból kikerülő trágyát nem rakják össze szarvasokba, hanem ugynevezett földes komposzt-telepeket létesítenek száz négyzetméter nagyságu területen 40-50 mázsa istállótrágyát 15 centiméteres földréteggel szántanak össze, utána a meszes talajoknál szuperfoszfátot, a szarvas talajoknál pedig foszforitot vagy nyers-foszfátot adnak hozzá. a keverék 3-4 hónapig érik, s ez idő alatt megindul a baktériumok nagyfoku szaporodása. többszöri hengerezés, fogasolás, tárcsázás után az 50 mázsa istállótrágyából 200 mázsa ugyanolyan tápértékű komposzt-tárgyát nyernek. a módszerrel tehát rövid idő alatt megnégyszereződik a trágyamennyiség.

/mti/

12,28

20. kiadás

1960. május 9.

óra 35 perc

bb 30., a szocialista országok őszinte barátaink, - dr. nazia al dulaimi iraki államminiszter nő nyilatkozata

1960. május 9.

a magyar nők országos tanácsának vendégeként hazánkban tartózkodott dr. nazia al dulaimi, az iraki köztársaság kormányának államminisztere, az iraki nőmozgalom egyik neves személyisége. elutazása előtt nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

- forradalmunk adta meg a nőknek is az egyenjogúságot, a szervezkedési, az örökösödési jogot, s megteremtette az új házassági törvényt - mondotta. azelőtt árú volt a nő, pénzért adták - vették, hallgass volt a neve, jellemző az akkori szemléletre; a bíróság előtt egyetlen férfitanu ellenében két nőnek kellett valamit bizonyítani, hogy szavuk felérjen a másikéval. az új házassági törvény kimondta, hogy az asszonyok a törvény előtt is egyenjogúak.

- az iraki nőmozgalom a forradalom előtt munkához kezdett, együtt született és együtt nőtt fel a nemzeti szabadságmozgalommal, jelenleg az egyik legtekintélyesebb társadalmi erő. legfontosabb feladata: a köztársaság vívmányainak védelmére, megőrzésére nevelni, mozgósítani az asszonyokat, az országban több mint kétszázötven bizottság tevékenykedik, s a munka, amit végeznek igen sokrétű. gyűléseket tartanak, ahol megmagyarázzák a nőknek, mi történik a nagyvilágban, s a kormány intézkedéseit, határozatait. ugyanakkor írni, olvasni és például varrni is tanítanak. ezekben a napokban a nőmozgalomban tömörült lányok és asszonyok újra meg újra hangsúlyozzák: következetesen harcolnak jogaikért, védik szabadságukat.

befejezésül magyarországi tapasztalatairól beszélt az iraki államminiszter.

- sokat olvastam, hallottam az önök országáról, népéről, jól lehet a forradalom előtt semmiféle kapcsolat nem volt magyarorszag és irak között. ma már népiünk is sokat tud a szocialista országokról, köztük magyarországról is. tudják az emberek: őszinte barátaink, az elmúlt néhány napban sokhelyütt jártam. láttam az egész országban, építkeznek, fejlesztik az ipart, meggyőződtem róla, hogy helyes elveket alkalmaznak, az ipart például nemcsak egy-egy nagyobb bázison összpontosítják, hanem arra törekednek, hogy egyenlő színvonalra emeljék az egész országban. beszéltem magyar munkásokkal, parasztokkal, akiket azért is szívémbé zártam, mert ugyanolyan szívélyesek, kedvesek, mint népem fiai. örülök, hogy arcukon nem a gond, hanem az öröm, a derű, az elégedettség vonásait láthattam, - fejezte be nyilatkozatát dr. nazia al dulaimi. /mti/

12, 38

21. kiadás

1960. május 9.

óra 40 perc

bb 29. bőséges zöldségfelhozatal a pest megyei termelőszövetkezetekből

1960. május 9.

pest megyében minden eddiginél nagyobb mennyiségű zöldséget vásárol fel a szövetkezetek megyei értékesítő központja. a zöldségfélék 80 százalékát a közös gazdaságok adják a kereskedelemnek: a felvásárló telepekre csaknem minden tavaszi zöldségféléből többet szállítanak, mint az előző években, az első tavaszi hónapokban 5.400 mázsával több burgonyát, 5.000 mázsával több télkáposztát, 200 mázsával több salátát és száz mázsával több spárgát adtak át az értékesítő vállalatnak, mint tavaly, hasonló időszakban. a pest megyei zöldségtermékek zöme exportképes, első osztályú áru, amelyből naponta nagy szállítmányok indulnak a külföldi piacokra. az idén először több mint 4.300 mázsa télkáposztát szállítottak pest megyéből külföldre. az inárcsi, március 21., tsz egymaga 4.000 mázsa káposztát adott el, amelyért 920.000 forintot kapott. a megyéből több mint egymillió fej salátát szállítottak eddig külföldre, s ez a primőr majdnem kétmillió forinttal gyarapította a szövetkezeti gazdaságok jövedelmét. május közepén megkezdődik az új burgonya szállítása is. a termelőszövetkezetek az idén először 4.000 hozástermésre kötöttek szerződést az értékesítő vállalatokkal, s így minden lehetőség megvan arra, hogy helyben termelt burgonyával fedezzék pest megyében a szükségleteket. /mti/

bb 31. olcsóbb lett az új kalarábé, a hegyes, erős zöldpaprika és a csemegehagyma

1960. május 9.

a nagyvásártelepre vasárnap és hétfőn reggel 40 vagon és 12 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 37 vagon burgonya, egy vagon vegyes darabáru, egy vagon vöröshagyma és egy vagon narancs.

a kertészeti primőrök ára újból csökkent. az állami élelmiszerboltok az új kalarábé darabját 2.60, a hegyes, erős zöldpaprika darabját 2.80. forintért, a csemegehagyma csomóját pedig 60-70 fillérért árusították, a tisztított parajt különként 3.80, az új kelkáposztát pedig különként 8.60 forintért hozták forgalomba. /mti/

12, 46n

22. kiadás 1960. május 9. 14 óra 45 perc

bb 32.öt országból 1.200 mérőműszer-sajtótájékoztató a budapesti nemzetközi mezőgazdasági műszerkiállításról

1960.május 9.

hétfőn délelőtt a budapesti nemzetközi mezőgazdasági műszerkiállítás rendező bizottsága sajtótájékoztatót ismertette a kedden délután 2 órakor az országos mezőgazdasági kiállítás területén megnyitó műszerbemutató anyagát. szőke mátyás, a mezőgazdasági kiállítási iroda igazgatója a magyar és külföldi újságírók előtt elmondotta, hogy a nemzetközi mezőgazdasági műszerbemutatót a kgst-ben együttműködő államok mezőgazdasági állandó bizottsága határozatának értelmében korábban moszkvában, lipcsében és varsóban mutatták be nagy sikerrel, s a továbbiakban még prágába is elviszik.

a budapesti kiállításon 1.200 különféle műszer, mérőeszköz és laboratóriumi berendezés szerepel. két nagy üvegpavilonban, az általános kiállításrendezési gyakorlattól eltérően, együtt mutatják be a hasonló rendeltetésű műszereket a kiállító országok. így a szakemberek pontosabb képet alkothatnak a szakmai munkájuknak legjobban megfelelő műszercsoportokról.

a magyar népköztársaság 242 műszerrel szerepel a kiállításban, ezenkívül a metrimpex, valamint a műszer-és irodagépértékesítő vállalat külön bemutatót rendez.

a kiállítás alkalmából neves külföldi szakemberek 19 előadást tartanak. a kiállítás mozijában tudományos dokumentumfilmeket vetítenek./mti/

23. kiadás 1960. május 9. 14 óra 50 perc

bb 33.időjárásjelentés

1960.május 9.

13 órakor: a meteorológiai intézet jelenti május 9-én, hétfőn

felhős idő

az észak- európai anticiklon terjeszkedése következtében európa területének mind nagyobb részén jut uralomra a gyengén felhős, száraz, csendes időjárás. az erősebb besugárzás hatására tegnap délnyugat-európában 24-27, német- és lengyelországban, valamint a szovjetunió déli felének egyes részein 20-24 fokig emelkedett a hőmérséklet. a kárpátok vidékén és a balkán egy részén ezzel szemben tovább tartott a felhős, esős, hűvös idő. hazánkban vasárnap legnagyobb részben borult volt az ég, és csaknem mindenütt esett az eső. keves napsütést egy-négy órai időtartammal csak az északkeleti megyék kaptak. a lehullott csapadék mennyisége a duna-tisza közék északi felén 1-4 milliméter volt, máshol sem haladta meg az egy millimétert. a hőmérséklet napközben a tisza vonalától nyugatra eső területen 11-14, e vonaltól keletre általában 14-17, mátészalkán és debrecenben 18, hajdudorogon 19 fokig emelkedett. ma hajnalban országszerte 8-11 fokig hűlt le a levegő, 6 fok alá még a talajhoz közeli levegőrétegben sem csökkent a hőmérséklet. budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 10.4 fok volt, a sokévi átlagnál 5.1 fokkal alacsonyabb. budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, alig változik.

várható időjárás kedd estig: felhős idő, többhelyen kisebb esővel, mérsékelt szél, a nappali felmelegedés nyugaton is kissé fokozódik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6-9, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 16-20 fok között.

a duna vízállása ma reggel: 238 centiméter./mti/

bb. 34. hétevi börtönre ítélték a képtolvajt

1960. május 9.

a fővárosi bíróság hétfőn hirdetett ítéletet az esztergomi keresztény muzeumban elkövetet képlópással és más bűncselekményekkel vádolt soós Lajos 14. erzsébet királyné ut 9/a szám alatti lakos, volt operaházi statiszta bűnyűjében. soós Lajos 1957 augusztus utolsó vasárnapján terepszemlét tartott az esztergomi muzeumban, majd szeptember 1-én kihasználta azokat a pillanatokat, amikor a teremőr egy nagyobb csoportot kalauzolt, s az olasz tereméből ellopta a duccio di buoninsegna iskolához tartozó ismeretlen festő 1319-ből származó festményét. a 80.000 forint értékű, temeperával fára festett kép ézsaias prófétát ábrázolja. a képet azután ramájából kivette és több mint két éven át lakásán rejtegette.

a képtolvajlásra soós egyéb bűncselekményei kapcsán derült fény. magánszemélyektől sorozatosan lopott többek között órákat, fényképezőgépeket. az operaházból ellopta az ott kiállított, markó károly olasz táj című festményéről készült másolatot. előszeretettel lopott a palatinus strandon, ahol kihasználta azt az alkalmat, amikor a fürdőzők a hullámfürdőbe mentek, s ellopta a medence közelében hagyott, csomagjaikba tett órákat. az egyik strandoló leleplezte a tolvajt, amikor már több lopott óra volt nála. soós Lajost hét évi börtönre ítélte a fővárosi bíróság.

/mti/

..

bb. 35. állatorvosok tanácskozása a medosz-ban

1960. május 9.

a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók, valamint a közalkalmazottak szakszervezete hétfőn tanácskozást rendezett a medosz székházában a nagyüzemekben dolgozó állatorvosok részére. a tanácskozást varga jános, a medosz főtitkára nyitotta meg, majd molnár béla, az mszmp központi bizottsága mezőgazdasági osztályának munkatársa tartott előadást az állatorvosok szerepéről és feladatairól.

/folyt. köv./

bb. 35. / állatorvosok... 1. folyt./

a mezőgazdaság szerkezetében bekövetkezett nagyjelentőségű változás - mondotta többek között - szükségessé teszi az állatorvosi kar szemléletének fejlődését, a nagyüzemi állategészségügyi szemlélet kialakulását is, amíg az állatállomány többsége az egyéni termelők kezében volt, addig az állatorvosok teendője lényegében csak a beteg állatok kezelésére szorítkozott. a nagyüzemi állattenyésztésben azonban nem a betegség kezelése, hanem annak megelőzése, az egészséges állatállomány védelme a fő feladat. a nagyüzemi gazdálkodás kiterjedésével igen nagymértékben megnő az állatorvosok szerepe: az állatok egészségének fenntartásához állattenyésztési és takarmánytermesztési, a betegségek megelőzését biztosító módszerek alkalmazásához üzemtani ismeretekkel is rendelkezniük kell.

helyes kezdeményezésként említette, hogy egyes állami gazdaságokban külön állatorvost alkalmaznak, aki közvetlenül az állattenyésztés munkájában vesz részt, mivel a nagyüzemi állattenyésztés egészségügyi problémáit ismerő gyakorlati szakemberek ma még csak állami gazdaságokban dolgoznak, ott kell minél több fiatal állatorvosnak tapasztalatokat szereznie, hogy ezeket azután a termelőszövetkezetekben hasznosíthassa.

az előadó befejezésül felhívta a figyelmet, hogy az állatorvosok, mint az agrárértelmiségnek a parasztsággal együtt élő, együtt dolgozó rétege, igen sokat segíthetnek és kell hogy segítsenek a termelőszövetkezetek szervezeti, politikai megszilárdításában is.

molnár béla előadása után dr. mócsy jános kossuth-díjas akadémikus, az állatorvosi főiskola tanára az időszerű állategészségügyi kérdésekről tájékoztatta a résztvevőket. hangsúlyozta, hogy az állatorvosok szakmai munkája elválaszthatatlan a termelőszövetkezetek erősítése érdekében kifejtendő tevékenységüktől, mert ahol a tagság nem a sajátjaként gondolja az állatállományt, ott a betegségeket sem lehet kellőképpen megelőzni. számos állami gazdaság példája mutatja, hogyan lehet a legelterjedtebb betegségektől, a gümőkórtól és a brucellózistól mentes szarvasmarha- és sertésállományt kialakítani és fenntartani, s erre a már megszilárdult, erős termelőszövetkezetekben is megvan a mód. a többi szövetkezetben egyelőre a higiéniai szabályok gondos megtartásával, illetve a beteg állatok kiselejtezésével kell az egészséges, bőven termelő állatállomány alapjait megvetni.

a tanácskozás délutáni ülésén a közigazgatásban, tudományos intézményekben, állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben dolgozó állatorvosok számoltak be tapasztalataikról és tettek javaslatokat a nagyüzemi állategészségügy továbbfejlesztésére.

/mti/  
15,07

..

bb 36. 100.000 az általános iskolai napköziben elhelyezett gyermekek száma - napközi otthonok nevelőinek országos tanácskozása

1960. május 9.

hétfőn megkezdődött az általános iskolai napközi otthonok nevelőinek háromnapos országos tanácskozása, amelyen megjelent bugárjánosné, a szót titkára, ortutay zsuzsa, a magyar nők országos tanácsának titkára, az mszmp. központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának, valamint a művelődésügyi minisztérium alsó-foku oktatási főosztályának képviselői. péter ernőnek, a pedagógusok szakszervezete főtitkárának megnyitó szavai után makoldi mihályné, a szakszervezet titkára bevezetőben a napközi otthon hálózat fejlesztésében elért eredményekről beszélt. elmondotta, hogy amíg a felszabadulás évében csak 8.567 gyermeket tartottak nyilván napközi otthonainkban, az 1959-60-as tanévben már 100.000 az általános iskolai napköziben elhelyezett gyermekek száma. a továbbiakban azt fejtegette, hogy feltétlenül szükséges a napközi otthonok további számszerű fejlesztése. ennek érdekében nagyobb erőfeszítéseket kell tennie az államnak, ugyanakkor fokozottan szükséges a társadalmi segítség. felhívta a figyelmet arra, hogy nem készült még hosszabb távlati terv a napközi otthonok fejlesztésére, amit sürgősen pótolni kell. rámutatott, hogy a körzeti napközi otthonok és a napközi otthonos iskolák szervezését kell segíteniük elsősorban az állami és társadalmi szerveknek. megmondandó az is, hogy visszaállítsák - legalábbis átmeneti megoldásként - az üzemi napközi otthonok működését. - e konferenciáról is felhívással fordulunk a társadalomhoz, elsősorban az üzemi munkásokhoz és a termelészövetkezeti parasztokhoz, hogy hasonló áldozatkészséggel, mint amit a politechnikai nevelés feltételeinek megteremtése terén tapasztaltunk, segítsék a napközi otthonokban is a gyermekek elhelyezéséhez minél jobb feltételek biztosítását. - mondotta.

beszámolója második részében az előadó részletesen foglalkozott a napközi otthonokban dolgozó nevelők pedagógiai munkájával. megemlítette, hogy a napközibe járó tanulók az 1959-60-as tanév első felében az országos tanulmányi átlagnál jobb eredményt értek el. szólt a napközi otthon, az iskola és a szülői ház kapcsolatával összefüggő kérdésekről, az e téren megoldandó feladatokról, a család, az iskola, és a napközi otthon közötti szerves összhang kialakításának fontosságáról.

nagy teret szentelt a beszámoló a közösségi nevelés feladatainak.

a beszámolót vita követte. a tanácskozást kétden folytatják.

/mti/ a térogató uti központi szót-ak-lában  
15,18

Jug

bb. 37. hatékony intézkedések a nehéziparban a munkásvédelem és a baleset elhárítás javítására - a nehézipari minisztérium kollégiumának ülése

1960. május 9.

a nehézipari minisztérium kollégiuma hétfőn délelőtt czottner sándor miniszter elnökletével megtárgyalta a tárca iparágainak munkásvédelmi helyzetét és balesetelhárítási munkáját. nemrég a párt is foglalkozott a balesetelhárítás ügyével és felhívta az ipari tárcák figyelmét a tennivalókra. a kollégium meghatározta a felhívásból a nehéziparra háruló feladatokat is.

megállapított, hogy a szénbányászat múlt évi baleseti helyzete az előző évihez viszonyítva javult, leszámítva a halálos baleseteket, amelyek az emlékezetes szücsi bányaszerencsétlenség következtében emelkedtek. a százezer műszakra jutó balesetek száma 7.4. százalékkal lett kevesebb. a korszerű biztosítás terjedése igen jó hatással volt a balesetek csökkenésére. a porátalom elleni védelem is javult. a földalatti vízvezeték-hálózatot, - amely a port lekötő vízesfurás és fejtés-injektálás legelső feltétele - pécssett 29.300 folyóméterre, komlón 23.615 folyóméterre növelték. a szén, érc és ásványbányászatban, valamint az aknamélyítésnél több mint 12.000 ember, az összes dolgozó 11-12 százaléka munkaidő-kedvezményben részesült az egészség-ártalmas munkahelyeken. az érc- és ásványbányászatban is tapasztalható a balesetek csökkentése.

a villamosenergia-iparban a balesetek száma 19.7 százalékkal, az emiatt mulasztott munkanapok száma 9.1 százalékkal lett kisebb, mint 1958-ban. az iparág a következő öt év alatt 43,778.000 forintot fordít munkavédelmi beruházásokra. a vegyiparban ugyancsak örvendetes az évről-évre tapasztalható fokozatos javulás. eddig 7000 dolgozó munkaidőjét csökkentették, az idén 7000 munkásra terjesztik ki a heti 40-36 órás munkaidőt.

a kollégium alapos vita után fontos határozatokat hozott a munkásvédelmi és balesetelhárítási helyzet további javítására. egyebek között kimondotta: a bányászatban az összes földalatti dolgozókat 1961 végéig el kell látni önmentő készülékkel. a készülékeket szovjet és csehszlovák importból, valamint hazai gyártásból szerzik be. lehetőség szerint már az idén felszerelnek ötezer dolgozót hazai gyártmányú önmentő készülékkel. kiterjesztik a szilikózis elleni védőberendezések és eljárások alkalmazását. a villamosenergiaiparhoz hasonlóan a bányászatban is megrendezik az éves munkásvédelmi versenyt. utasította a kollégium a bányászat vezetőit: vizsgálják meg annak a lehetőségét, hogy a tatabányai robbantástechnikai kutatóintézetet bányabiztonsági kutatórészleggel egészítsék ki.

/folyt. köv./  
15.40.

bb. 37. / hatékony intézkedések..... 1. folyt./

a villamosenergiaiparban július 1-1 kezdettel új munkásvédelmi versenyt indítanak valamennyi vállalat bevonásával. díjazására 65.000 forintot irányoznak elő. a vegyiparban elkészítik a második ötéves terv időszakára vonatkozó munkásvédelmi előtervet. általában mindhárom iparágban gondoskodni kell arról, hogy a beruházásokat, felújításokat, bővítéseket munkásvédelmi be-  
rendezésekkel együtt tervezzék.

/mti/

bb. 38. magyar kereskedelmi küldöttség utazott az egyesült arab köztársaságba

1960. május 9.

baczoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével kereskedelmi küldöttség utazott az egyesült arab köztársaságba vegyes-bizottsági tárgyalásokra.

/mti/

bb. 39. óbudai munkásházaspár a több mint másfélmillió forintos lottó főnyeremény tulajdonosa

1960. május 9.

a lottó több mint hároméves fennállása óta tizennyolcszor érték el ötös találatot, hétszer az idén négylőnappal alatt. legutóbb a 19. jitékhéten török ferenc az óbudai textilfestőgyár gépkezelője és felesége az orion hőpalackgyár munkásnője találta el mind az öt számot. a 6.138.437 számú lottószelvényt, amellyel 1.785.723 forintot nyertek hétfőn mutatták be a sportfogadási és lottó igazgatóságon, majd az otp 3. kerületi fiókjában helyezték betétbe a nyeremény kifizetéséig. a szerencsés nyertesek elmondották, hogy hároméve rendszeresen lottóznak, heti tíz szelvényrel, s mindig azonos számokat játszanak.

törökék évtizedek óta élnek óbudai szoba, konyhás lakásukban, amelyet most a nyereményből modern családi házzal cserélnek fel. a lakást ujonnan berendezik, gépesítik és egy moszkvics személygépkocsit is vásárolnak. a nyereményből segítséget nyújtanak édesanyjuknak, nagyszámú rokonságuknak és elvállalják a család gyermekeinek nevelését is.

a vagyontörő nyereményt, amely az illeték levonása után is 1.428.579 forint, szerdához egy hétre, május 18-án veszik fel.

/mti/

bb 40. az esőzések ellenére folytatódnak a mezei munkák. saraboltják a cukorrépat, vetik a kukoricát, kaszálják a lucernát

1960. május 9.

a mecsek vidékén hetek óta nehezíti a szántóföldi munkákat a vissza-visszatérő esőzés. a baranyai termelősövetkezetek tagjai, s az egyénileg dolgozó parasztok jól kihasználják a „száraz”, napok adta lehetőségeket, s ilyenkor seregestül vonulnak munkába, minden órát kihasználják vetésre, növényápolásra. a kedvezőtlen időjárás ellenére eddig csaknem 50.000 holdon tették földbe a kukoricavetőmagot. a termelősövetkezetek 50 százalékra az egyéni gazdák 40 százalékra teljesítették kukoricavetési tervüket.

aránylag jól halad a növényápolás is. a közös gazdaságok a cukorrépa vetésterületüknek csaknem 90 százalékán elvégezték a saraboltást, sőt a szépen kikelt répa nagy részén az egyeléssel is elkészültek.

somogyban a közös gazdaságok 2.000 hold cukorrépa-vetésben már az egyelést is befejezték. megyszerte elültették a burgonyát, s jó ütemben halad a kukoricavetés. somogyban máris több mint 70.000 hold kukoricát vetettek, s számos olyan termelősövetkezet van, ahol teljesen végeztek ezzel a munkával.

szabolcs-szatmár megye termelősövetkezetei, állami gazdaságai az idén több mint félezer hold futóhomokon természetik az ugynevezett kisvárdai lucernát, amely nemcsak megköti, hanem javítja is a sovány homoktalajt. a tavaszi csapadékos időjárás kedvezett a frissvetésű lucernának, megyszerte jó termés ígérkezik. a balkányi állami gazdaságban-ahol már három éve foglalkoznak az ujnemesítésű lucerna termesztésével-négy nagyteljesítményű fűkaszával már hozzá is fogtak a kaszáláshoz. egy-egy hold futóhomokról több mint száz mázsa nyers lucernát gyűjtöttek be.

a termesztésben és a talajjavításban jól bevált új lucernafajta továbbszaporításáról is gondoskodnak a szabolcsi nagyüzemi gazdaságok. az idén többek között hét állami gazdaság és tizenegy termelősövetkezet fog magot a kisvárdai lucernáról. magtermesztésre rendezkedett be a kisvárdai kísérleti gazdaság is, ahol az idén már kombájnnal aratják a magnak érlelt homoki lucernát. /mti/

30 kiadás

1960. május 9.

11 óra 10 perc

bb 40. kedden megkezdte munkáját az első lakásépítési konferencia-  
mintalakásokat mutatnak be a technika házában-sajtótájékoztató  
az építőipari tudományos egyesületben

1960. május 9.

a magyar tudományos akadémia műszaki tudományok  
osztályának építéstudományi főbizottsága és az építőipari  
tudományos egyesület rendezésében kedden megkezdte munkáját  
az első országos lakásépítési konferencia, a tanácskozás céljáról  
és programjáról hétfőn rados kornél professzor, az építőipari  
és közlekedési műszaki egyetem rektora, az építőipari tudományos  
egyesület elnöke, s az elnökség több tagja tájékoztatta a sajtó  
képviselőit.

a négynapos tanácskozáson kiváló hazai és külföldi  
építészek szakelőadásokkal, vitával és javaslattal segítik  
majd a második ötéves és a 15 éves lakásfejlesztési terv  
gazdaságos és fejlett műszaki színvonalu megoldását, a különböző  
lakásépítési kérdések tisztázását, mintegy 40 külföldi szakember:  
szovjet, kínai, lengyel, csehszlovák, német, osztrák és francia  
építész érkezett a tanácskozásra, s többen szakelőadásban számoltak  
be országaik építőiparának eredményeiről.

a konferencia alkalmából az építésügyi minisztérium  
támogatásával kedden lakásépítési kiállítás nyílik a technika házá-  
ban./mti/

bb 45. megnyitott az első kölcsönző bolt csepelen-felkészültek  
a várható nagy forgalomra

1960. május 9.

hétfőn nyitotta meg a belkereskedelmi kölcsönző  
vállalat csepelen a tanácsház tér 6. számú házában az első háztartási  
gépeket és kultúrcikkeket kölcsönző boltját. az új üzletben  
a mosógépeken, porszívókon, parkettkefézőkön kívül minden olyan beren-  
dezést érbe lehet venni, ami a fővárosi kölcsönző boltokban is meg-  
található. több fényképezőgépet, nagytitót, örökvakut, írógépet,  
gyermekkoszt is beszereztek, mivel számítottak arra, hogy  
a csepeli dolgozók ezeket a cikkeket is gyakran keresik majd.  
a kölcsönző vállalat üzleteinek száma ezzel az új bolttal  
12-re emelkedett a fővárosban./mti/

16.35.

31 kiadás

1960. május 9.

12 óra 15 perc

bb 46. guruló eszpresszók, büfék a balaton mentén és a dunakanyarban

1960. május 9.

az üdülők és a kirándulók jobb, szervezettebb ellátására  
az idén a belkereskedelmi minisztérium a balaton mentén és a  
duna-kanyarban mozgó eszpresszókat, büféket állít munkába. ezek  
a guruló-vendéglők felkeresik majd azokat a fongalmas fürdő-  
helyeket, ahol a meglévő büfék túlterheltek és nem tudják ellátni  
kielégítően a vendégeket hűtőkkel, péksüteményekkel.

hétfőn délelőtt budapesten a vendéglátóipar szak-  
embereinek bemutatták az új, mozgó büfékocsik mintapéldányait.  
a legnagyobb elismerést a tejbüfé kocsik és a guruló eszpresszó  
nyerte el. a mozgó tejbüfében mindenféle hűtött tejterméket,  
kakaót, aludttejet, kefir, sajtót, vajat árusítanak majd. az eszpresszó  
kocsit modern kávéfőzőgéppel, elektromos gyorsütővel, automata  
kávédarálóval is felszerelték. itt a vendégek feketekávé kivül  
mindenféle szeszesitalt, hűtőitalt, szendvicset, sőt frissen  
sültket is fogyaszthatnak. az új mozgóvendéglőkből még a  
szezonyításig öt-öt készül. ezek rövidesen megkezdik munkájukat  
a dunakanyar és a balaton üdülőhelyein./mti/

bb 44. hat ország orvosai vesznek részt a parádfürdőn berendezett  
gastroenterológiai orvosgyűlésen

1960. május 9.

a parádfürdői állami gyógyintézet rendezésében hétfőn  
háromnapos gastroenterológiai orvosgyűlés kezdődött parád-  
fürdőn. a tanácskozáson-amelyet dr. vadász gyula, az egészségügyi  
minisztérium osztályvezető-helyettese nyitott meg, az emésztőszervi  
megbetegedések legújabb gyógymódjait beszéltek meg. az orvosgyűlése  
a szovjetunió, románia, bulgária, csehszlovákia, a német demokratikus  
köztársaság, valamint hazánk legkiválóbb orvosai vesznek részt,  
illetve tartanak előadást./mti/

16.45.

*Ma*

mti bel f ö l d i h i r e k

32 kiadás

1960. május 9.

20 óra 5 perc

bb 42.  
ban

nemzetközi növényvédelmi tanácskozás kezdődik párizs-

1960. május 9.

az európai és a földközi-tenger melléki országok nemzetközi növényvédelmi szervezete május 10-14 között tartja tanácskozását párizsban. a tanácskozáson megvitatják az érdekelt országok együttműködését a főbb növényi kártevők elleni védekezésében, valamint az egyes országok növényvédelmi zárszolgálatának egységesítését. a magyar népköztársaságot nagy bálint, a földművelésügyi minisztérium növényvédelmi szolgálatának igazgatója, valamint dr. ubrizsy gábor, a növényvédelmi kutató intézet vezetője képviseli a tanácskozáson. /mti/

--

bb 43. megrekedt esőfront magyarország felett: szombaton és vasárnap 3-10 milliméter csapadék hullott - hamarosan felderül az idő, s újabb meleg áramlást várhatunk délnyugatról

1960. május 9.

az északkeletről érkezett esőfront megrekedt hazánk felett, s kétnapos erős borulást, kiterjedt esőzést okozott. Európában többnyire derült az idő, s a mienknél jóval melegebb. vasárnap például franciaország több vidékén 25-28 fokot, belgiumban 25, németországban 23 fokot mértek. ugyanakkor nálunk csupán 11-14 fokig emelkedett a nappali hőmérséklet, ehhez hasonló értékeket csak a skandináv államok, továbbá finnország és a szovjetunió északi területeiről jelentettek.

mint a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán elmondották, szombaton és vasárnap az ország több vidékén 3-10 milliméter csapadék hullott, s még hétfőn is számos megyéből jelentettek szitáló esőket. a következő napok kilátásairól szólva a szakemberek elmondották, hogy magyarország és a környező országok hőmérséklete valószínűleg már kedden kiegyenlítődik, s ennek hatására a hazánk felett veszteglő-front megszűnik, az idő fokozatosan felderül. kedden a nappali hőmérséklet előreláthatólag az egész országban eléri a 16-19 fokot. kisebb borulásokra, sőt esőkre azonban még a következő napokban is számítanunk kell. távolabbi remény, hogy a jelenteg franciaország felett, északkeletnek tartó meleg óceáni áramlat a hét közepén már itt is érezteti kedvező hatását. /mti/

--

17.00 m

mti bel f ö l d i h i r e k

33 kiadás

1960. május 9.

20 óra 10 perc

bb 47.  
tanácsa

megalakult a fiatal mezőgazdasági szakemberek országos

1960. május 9.

hétfőn a magyar kommunista ifjúsági szövetség székházában megalakult a fiatal mezőgazdasági szakemberek országos tanácsa.

az alakuló ülésen eperjesi lászló, a kisz központi bizottságának titkára elmondotta, hogy a termelőszövetkezeti mozgalom térhódításával évről-évre több fiatal mezőgazdasági szakember kerül a falvakba. a kisz központi bizottsága igen nagy jelentőséget tulajdonít a munkájuknak. a termelésben, valamint a tudományos kutatás terén kitűnt fiatal szakemberekből alakult országos tanácsnak és a közeljövőben országszerte megalakuló megyei tanácsoknak az lesz a feladata, hogy az eddiginél lényegesen szorosabb, közvetlen kapcsolatot teremtsenek a kisz és a fiatal agrárértelmiség között. a tanácsnak a fiatal agrárértelmiség helyzetére, élet- és munkakörülményeire vonatkozó észrevételei és javaslatai közvetlenül a kisz intézőbizottsága, illetve a titkarság elé kerülnek.

eperjesi lászló előadása után a vitában a résztvevők többsége felszólalt. helyeselték, hogy a megyei kisz bizottságok mellett alakuló tanácsok mindenütt megszervezzék a fiatal mezőgazdasági szakemberek klubját. a klubok, - a vitában kialakult álláspont szerint mintegy a központjai lesznek az egy-egy megyében dolgozó fiatal agrárértelmiségiek továbbképzésének, ankétokat, tudományos előadásokat, tapasztalatcseréket szerveznek, s egyben - a kisz bizottságokkal együttműködve - érdekvédelmi szerepet is betöltenek majd. békés megyében már megalakult a megyei klub. elhatározták azt is: megvizsgálják annak a lehetőségét, hogy a jövőben nagyobb szabású tapasztalatcseréket szervezzenek a szocialista országok fiatal mezőgazdasági szakemberei között. /mti/

--

bb 48. a fővárosi villamosvasut igazgatósága közli,

1960. május 9.

hogy vágányépítési munkálatok miatt május hó 10-én 23 órától 11-én 4.20 óráig, valamint május hó 12-én 23 órától 13-án 4.20 óráig a 75-ös trolibuszjárat váci uttól csak a thököly ut - hungária körút sarokig közlekedik. hungária körút - thököly ut saroktól kőbányai utig, illetve kőbányai uttól népligetig autóbusszal tartja fenn a forgalmat. ebben az időben a 28-as és 36-os járatok a kőbányai uton megszakítással közlekednek. /mti/

--

18.05.

mti b e l f ö l d i h i r e k

34 kiadás

1960. május 9.

20 óra 10 perc

bb 51. a külügyminiszter fogadta az új török követet.  
1960. május 9.

megbízólevelének a közeljövőben történő átadásával kapcsolatban dr. Sik Endre külügyminiszter hétfőn fogadta Irfan Karasar-t a török köztársaság új magyarországi rendkívüli követét és meghatalmazott miniszterét. /mti/

--

bb 52. szilágyi dezső az új varsói nagykövet  
1960. május 9.

a népköztársaság elnöki tanácsa Katona János rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet a magyar népköztársaság varsói nagykövetségének vezetésére kapott megbízatása alól felmentette. a népköztársaság elnöki tanácsa Szilágyi Dezsőt rendkívüli és meghatalmazott nagykövetté kinevezte és ezzel egyidejűleg megbízta a magyar népköztársaság varsói nagykövetségének vezetésével. /mti/

--

bb 53. kínai építész küldöttség érkezett budapestre  
1960. május 9.

Jan Cün-mao kínai építésügyi miniszterhelyettes vezetésével hétfőn délután öttagú kínai építész delegáció érkezett a ferihegyi repülőtérre. a küldöttség részt vesz a lakásépítési konferencián, majd tanulmányozza a magyar építő- és építőanyagipart, továbbá a lakás-, az ipari, valamint a városrendezési tervezést. /mti/

--

18.40.

mti b e l f ö l d i h i r e k

35 kiadás

1960. május 9.

20 óra 30 perc

bb 49. tudományos ülészek kezdődött a kertészeti kutató intézet tízéves fennállása alkalmából

1960. május 9.

a kertészeti kutató intézet fennállásának tizedik évfordulója alkalmából hétfőn háromnapos tudományos ülészek kezdődött a medosz székházában. az ülészeket dr. Soós Gábor, a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatója nyitotta meg. hangsúlyozta: ki kell alakítani a nagyüzemi kertészet rendszerét, módszerét, s ennek a munkának még csak az elején tartunk. a következő években a kertészeti termelésben minőségi változást kell elérni. a zöldségtermesztésben ez egyrészt azt jelenti, hogy a termelés, fogyasztás és exportálás fődényét a jelenlegi négy hónapról csaknem nyolc hónapra kell növelni, másrészt vissza kell szerezni s tovább kell bővíteni a régi export-pozícióinkat a vetőmag-kereskedelemben. a gyümölcsstermesztés tudományos és gyakorlati feladatait jelzi, hogy az üzemi gyümölcsösök területe a jelenlegi százezer holdról az ötéves terv végéig 160 ezer, 1975-ig pedig 250 ezer holdra nő, s emellett nagymértékben kell fejleszteni, főképpen a külföldön is keresett, ~~gyümölcsök~~ minőségét.

dr. Soós Gábor megnyitó beszéde után Elek László, a kertészeti kutató intézet igazgatója elmondotta, hogy hazánkban csak a felszabadulás után kezdődött meg a szervezett kertészeti kutatás. a kertészeti kutató intézetben számos új agrotechnikai eljárást dolgoztak ki a nagyüzemi zöldség- és gyümölcs-kertészetek számára, s ezek egy része már alkalmazza is a legújabb kutatási eredményeket. a kutatók új módszereit kiterjednek többek között a konyhakerti növények öntözésére, legjobb vetésforgó-típusaira, a korai palántanevelés leggazdaságosabb módjaira, a gyümölcsstermesztés részére pedig új talajművelési rendszert és metszési módszert alakítottak ki.

a kutatók növénynevelő munkájának eredményeit többek között új csipmentes paprika- és korai paradicsom-fajták jelzik, a liszt-harmat-ellenálló jonathán-alma, a fagyálló kajszibarack és a hazai klímát jól bíró őszibarack nemesítésén most dolgoznak. összehasonlító vizsgálatok céljára fejleszti az intézet gyümölcsfajtagyűjteményét: eddig kilenc féle gyümölcs 1600 hazai és külföldi fajtáját gyűjtötték össze, többszáz fajtát pedig most szaporítanak. négyszáz fajtát tartalmazó gyűjteményük van gumós és hagymás virágokból: tulipánból, jácintból, gladiolusból és nárciszból. a virágnemesítő munka egyik nagy eredménye, hogy az országnak már lényegében nincsen szüksége virágmag-importhra, s többszáz, külföldön is keresett fajta alapanyagának előállításával már az export lehetőségeit is megteremtették. a

/folyt.köv./

18.45.

bb 49. /tudományos ülészak... folyt./-

a kutató intézet igen jelentős munkát fejt ki a mezőgazdasági művelésre alkalmatlan kopár, szikes és homokos területek hasznosítására is.

az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek kertészeteinek fejlesztéséhez a kutatóintézetben fontos üzemszervezési kérdéseket is megoldottak, illetve megoldanak. gyümölcstermesztési monográfiát készítenek és kidolgoztak egy módszert, amellyel a központi statisztikai hivatal most méri fel az ország teljes gyümölcsfa-állományát.

a beszámoló után a tanácskozást két szekcióban folytatták, ahol a gyümölcs- és zöldségtermesztési kutatások eredményeit vitatták meg.

a tudományos ülészak kedden folytatja munkáját. /mti/

bb 50. a csehszlovák köztársaság nagykövetsége megkoszorúzza a szabadság téri szovjet hősi emlékművet

1960. május 9.

a csehszlovák köztársaság felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából dr. julius viktory rendkívüli és meghatalmazott nagykövét vezetésével a csehszlovák nagykövetség tagjai hétfőn megkoszorúzták a szabadság téri szovjet hősi emlékművet.

a koszorúzásnál jelen volt m. a. popov a szovjet nagykövetség ideiglenes ügyvivője és a nagykövetség több tagja. ott volt a külügyminisztérium és a honvédelmi minisztérium több vezető munkatársa is. /mti/

18.50.

bb 54. százötven falusi népfrontbizottságba több mint négyezer dolgozót választottak nógrádban

1960. május 9.

a hazafias népfront nógrád megyei titkársága hétfőn sajtótájékoztatót tartott abból az alkalomból, hogy a megye községeiben befejeződtek a népfrontbizottságok újjáválasztási gyűlései és megkezdődtek a városi és a járási küldöttgyűlések. marczinek istván, a hazafias népfront nógrád megyei bizottságának titkára elmondotta, hogy az elmúlt három hét alatt százötven falusi népfrontbizottságot választottak újjá, amelyekben több mint négyezer bizottsági tag - a helyi tanácsokkal közösen - máris megkezdte a községfejlesztési munka szervezését, támogatását. a községi gyűléseken többszáz vélemény és javaslat hangzott el a népfront munkájával kapcsolatban. különösen a községfejlesztés társadalmi ügyé tételét sürgette a lakosság. a választógyűléseken csaknem harmincezren vettek részt. az új bizottságok tagjainak körülbelül husz százaléka dolgozó nő és fiatal.

ugyancsak hétfőn megkezdődtek a városi és járási küldöttgyűlések is nógrádban. salgótarjánban a városi küldöttgyűlésen mintegy kétszázan vettek részt. molnár józsef városi titkár beszámolt a népfrontbizottság eddigi munkájáról. bejelentette, hogy az ezer lakásos új városrészben most alakították meg a kerületi népfrontbizottságot, amely a városnegyed lakóinak támogatásával máris megkezdte működését. résztvett a küldötttervezleten somosköi l. árpád országgyűlési képviselő, továbbá a megye és a város politikai és társadalmi vezetői. városi küldöttgyűlést tartottak balassagyarmaton is, pászton pedig a járási küldötttervezletet rendezték meg. balassagyarmaton czottner sándor, pászton pedig mihályfi ernő - a megye országgyűlési képviselői - méltatták a népfront munkáját. /mti/

bb 58. német akadémikus előadása

1960. május 9.

a magyar tudományos akadémia agrártudományi szakosztályának csütörtöki felolvasó ülésén erwin plachy akadémikus, a német mezőgazdaságtudományi akadémia igazgatója a mezőgazdasági kutatás szervezete és helyzete a német demokratikus köztársaságban címmel előadást tart. /mti/

19.00

bb 55. ünnepség csehszlovákia felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából

1960. május 9.

csehszlovákia felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából a hazafias népfront országos tanácsa hétfőn délután ünnepséget rendezett a villamosgép és kábelgyár művelődési házában.

az ünnepség elnökségében helyet foglalt: kállai gyula, a minisztertanács első elnökhelyettese, rónai sándor, az országgyűlés elnöke somogyi miklós a szot elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagjai, gáspár sándor, a politikai bizottság póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára, dr. sik endre külügyminiszter, czottner sándor nehézipari miniszter, veres józsef, budapest főváros tanácsa vb elnöke, dr. ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, hollai imre, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának vezetője, dr. harrer ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke, harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, kelemen lajos, a tizedik kerületi pártbizottság első titkára, tánczi instván, a tizedik kerületi tanács vb elnöke, benkovits józsef, a villamosgép- és kábelgyár pártbizottságának titkára, vasadi lászló, a villamosgép- és kábelgyár igazgatója, valamint a tizedik kerületi üzemek több dolgozója. az elnökségben foglalt helyet dr. julius viktory, a csehszlovák köztársaság budapesti nagykövete.

részt vett az ünnepségen a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

a magyar és a csehszlovák himnusz hangjalután harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára nyitotta meg az ünnepséget, majd kállai gyula, a minisztertanács első elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagja mondott ünnepi beszédet.

- mai összefüggésünk a testvér sikerei felett érzett öröm és együttérzés ünnepi gyűlése - mondotta kállai gyula, ma 15 éve, hogy a testvéri csehszlovákia népei felszabadultak a fasizmus rabságától. ma 15 éve annak, hogy a szovjetunió győzelmes hadserege térőn kényszerítette a hitleri németországot, Európában véget ért a második világháború, s ezzel egyidőben felszabadult csehszlovákia egész területe is. ma 15 éve annak, hogy csehszlovákia szabadságát és függetlenségét visszanyert népei elindulhattak a társadalmi felemelkedés útján. nagy nemzeti ünnepe alkalmából forró testvéri üdvözlőtünköt küldjük a baráti csehszlovák köztársaságnak s népeinek a szocializmus és a béke építésében további sok sikert kívánunk. /hosszszantartó taps. /folyt.köv./

19.15.

bb 55. /ünnepség csehszlovákia... 1. folyt./-

beszéde további részében utalt arra, hogy a kelet-európai szocialista országok népei az elmúlt hónapokban ünnepelték felszabadulásuk 15. évfordulóját, s most a csehszlovák és német testvéreink ünnepségeivel fejeződik be az ünnepségsorozat, az egész szocialista tábor ünnepe ez, hiszen 15 évvel ezelőtt a szovjetunió léte és világtörténelmi jelentőségű győzelmei a hitleri fasizmus felett, valamint a felszabadult népek küzdelme új életük megteremtéséért, megvetették a szocializmus világrendszerének alapjait, ez a fasizmus felett aratott világtörténelmi jelentőségű győzelem ünnepe. ez a szocialista tábor 15 évének hatalmas közös ünnepe.

a felszabadulás óta eltelt 15 év alatt gyökeresen megváltozott európa keleti részének arculata, régebben a habsburg-monarchia járma nehezedett az itt élő népek nyakára, később pedig saját uraik jármát még a fasiszta németország elnyomása is nehezítette. e népek tehát a legszörnyűbb elnyomás alatt állottak, s ezért az imperialisták könnyen érvényesíthették a gyalázatos „oszd meg és uralkodj,, elvét. kelet-európa a kapitalista rendszer idején állandó háborús tüzfészek volt: itt robbant ki az első világháború, s e terület népeinek rovására készítették elő a második világháborút a szovjetunió ellen. a csehszlovák nép egyike volt az elsőknek, amely a hitleri agresszió áldozatául esett.

- hála a 15 évvel ezelőtt bekövetkezett világtörténelmi jelentőségű változásoknak, a földnek e része nem háborús tüzfészek többé, s az itt élő népek testvéri szövetségének, a szocialista békeövezetnek a hatása az egész világra kiterjed. népeink testvérisége a szocializmusban fogant; példát mutat az egész világnak, s azt bizonyítja, hogy a szabad népek felülemelkedhetnek az évszázados faji gyűlölet hullámain és testvéri egyetértésben építhetik boldogabb jövőjüket.

kállai gyula ezután az elmúlt 15 év eredményeiről, a szocializmus építésének eredményeiről szólt. hangsúlyozta: csehszlovák testvéreink már közel jutottak a szocializmus felépítésének befejező szakaszához, magunk pedig a szocializmus alapjainak lerakását fejezzük be. a szocializmus felszámolta a nyomort, a szegénységet, az elmaradottságot, s megszüntette a létbizonytalanságot.

- ma népeink tisztas jólétben élnek, anyagi és kulturális téren egyre inkább kielégíthetik igényeiket, szorgalmas munkájukkal maguk teremtik elő további felemelkedésük erőforrásait. a szocialista tábor leghatalmasabb országa, a szovjetunió sikeresen halad előre a kommunizmus építésében. a szovjetunió legfelsőbb tanácsának ülészakán elfogadott törvények - a lakosság adóinak fokozatos megszüntetéséről és a hétórás, valamint egyes szakmákban a még ennél is rövidebb munkanap bevezetéséről, - újabb bizonyítékai a szocialista társadalmi rend felsőbbrendűségének. /folyt.köv./ 19.25.

bb 55. /ünnepség csehszlovákia... 2. folyt./

a szocialista tábor eredményei nagyszerűek, a jövő kilátásai biztatóak, a szocialista tábor népeinek élete ezért számít példának a ma még a tőkés elnyomás ellen küzdő dolgozók számára.

- külön öröm számunkra, hogy ma együtt ünnepelhetjük a testvéri csehszlovákia népeinek sikereit és előrehaladását a szocializmus útján - folytatta kállai gyula, majd emlékeztetett arra, hogy cseh és szlovák testvéreink vértük hullatásával, nagyarányú fegyveres felszabadító harccal járultak hozzá a fasiszta fenevad legyőzéséhez és hazájuk felszabadításához. 1948 februárjában megteremtették a munkásosztály osztatlan hatalmát, amely kibontakoztatta a proletariátus diktaturáját és az elmúlt 12 évben kommunista pártja vezetésével diadalmasan vitte győzelemről győzelemre a csehszlovák közvéltársaságot. a nagyarányú ipari fejlődés lehetőségét csehszlovákiaiban is a szocialista társadalmi rendszer teremtette meg. ma az ipari termelés a háboru előttinek közel négyszerese, csehszlovákia ma a világ legfejlettebb ipari államai között foglal helyet, s ezzel is kézzelfoghatóan bizonyítja a szocialista rend fölényét.

- örömmel tölt el bennünket az a tény, hogy a soronkövetkező tervidőszakban csehszlovákia az egy főre eső ipari termelésben megelőz olyan fejlett tőkés országokat, mint anglia és németország, sőt a főbb iparágak többségében az egyesült államokkal is felveszi a versenyt és túlhaladja azt. ez a csehszlovák nép nagy győzelme és hozzájárulása lesz a kommunizmus világméretű győzelméhez. /hosszantartó taps./

a továbbiakban a csehszlovák mezőgazdaság és a kulturális élet nagyfokú fejlődéséről szólt, majd így folytatta:

- örömmel állapíthatjuk meg, hogy csehszlovákia ma erős és szilárd állama a szocialista tábornak. eredményei kivívásában döntő szerepe van csehszlovákia kommunista partjának, csehszlovákia munkásosztályának, amely biztos kézzel vezette a tömegeket a szocializmus építésének útján. a cseh- és a szlovák nép ma már a szocializmus építése befejezésének szakaszához érkezett. bizonyosak vagyunk abban, hogy nagyszerű kommunista pártjuk vezetésével rövid idő alatt betetőzik a szocializmus épületét, s megnyílik előttük a kommunista társadalom építésének nagyogó tavlata. /nagy taps./

/folyt.köv./

19.30.

bb 55. /ünnepség csehszlovákia... 3. folyt./

- országaink népei testvéri barátságban, megbonthatatlan szövetségben építik új, boldog életüket. örökre vége azoknak az időknek, amikor a cseh és magyar burzsoázia egymásra uszithatták népeinket. örökre vége azoknak az időknek, amikor cseh és a magyar burzsoázia a sovinizmus és a nacionalizmus mérgével fertőzhetette a dolgozó tömegeket és megbonthatta soraik egységét. amióta országainkban a munkásosztály vette kezébe a hatalmat, a két nép között a multban mesterségesen szított ellentétek helyébe a proletárinternacionalizmuson alapuló testvéri kapcsolatok, egymás kölcsönös megbecsülése és támogatása lépett. népeink most jó barátságban és testvéri együttműködésben élnek, amelyet semmiféle erő nem képes megbontani. ennek alapja az, hogy mindkét országban a munkásosztály van hatalmon, hogy a kommunista párt vezetésével népeink közös célért, a szocializmus felépítéséért, s a béke megőrzéséért küzdenek. barátságunk ezért szilárd és megbonthatatlan. ez a barátság tükröződik országaink politikai, gazdasági és kulturális kapcsolataiban is. országaink népeinek erejét megsokszorozza és barátságunkat elmélyíti az a tény, hogy tagjai vagyunk a szocialista tábornak. ez az erő fényesen nyilvánult meg az 1956-os magyarországi ellenforradalom idején is, amikor a szocialista tábor országai, élükön a szovjetunióval, a magyar nép segítségére siettek. segítségünkre voltak csehszlovákia népei is. tudjuk és soha nem felejtjük el, hogy csehszlovák munkások és parasztok ezrei álltak harcra készen, hogy igaz barátokként fegyverrel a kézben népünk segítségére siessenek. /nagy taps/

- a szocialista tábor ereje az utóbbi években tovább növekedett, s ez a világpolitika alakulására döntő befolyással van.

- a békeszerető emberek száz és százmilliónevében elítéljük egyes amerikai monopóliók és katonai köröknek azokat az újabb provokációit, amelyekről hrucsov elvtárs számolt be a legfelsőbb tanács ülésén. helyeseljük és nagy megelégedéssel tölt el bennünket, hogy a szovjet hadsereg rakéta egységei méltó fogadtatásban részesítették a provokátort.

az amerikai külügyminisztérium, amelyik korábban holmi időjárás kutatási megékkel akarta a világ közvéleményét félrevezetni, most a cáfolhatatlan tények hatására maga is elismerte, hogy gépük kémkedési céllal repült a szovjetunió területe fölé. a békeszerető emberiség felháborodással fogadta a hírt, s magyarázatot követelt az amerikai politika irányítótól. ez a légitprovokáció ismételtén arra int bennünket, hogy a hidegháborús körök mesterkedésével szemben a békeszerető emberek millióinak éberségére van szükség.

/folyt.köv./  
19.45.

42 kiadás

1960. május 9.

21 óra 45 perc

bb 5. / ünnepség csehszlovákia...4. folyt./

szilárd meggyőződésünk, hogy az ilyen és ehhez hasonló provokációk már nem tartóztatják fel azt a világtörténelmi folyamatot, amely a mai nemzetközi viszonyokban lejátszódik, s célja a különböző társadalmi rendszerű államok békés egymásmellett élésének megteremtése.

az imperializmus háborús törekvései ellen, a békéért vívott küzdelemben új, nagyjelentőségű nemzetközi események előtt állunk. a szovjetunió erőfeszítései nyomán a közeljövőben kezdődik a négy nagyhatalom kormányfőinek értekezlete. reméljük, hogy a csúcstalálkozó lépés lesz a megérett nemzetközi problémák - az általános és teljes leszerelés, az atom és hidrogén fegyverekkel folytatott kísérletek eltiltása, a német békeszerződés - megoldásához.

- békéért folytatott elszánt küzdelmünket - amelyekben szintén egyek vagyunk a baráti csehszlovákia népeivel, a csucséntekezlet után is folytatjuk - mindaddig, míg végleg ki nem küszöböljük a népek életéből a háborút. ebben a harcban legerősebb fegyverünk a barátság és testvériség, amely bennünket, a szocialista tábor népeit összefűzi, e barátságot erősíti és elmélyíti a csehszlovák köztársaság felszabadulásának 15. évfordulójának ünnepségei is.

- a magyar nép, a magyar szocialista munkáspárt, a magyar forradalmi munkás- paraszt kormány nevében forró elvtársi, testvéri szeretettel köszöntöm csehszlovákia népeit nagy, nemzeti ünnepük alkalmából és kívánok nekik sok sikert a szocializmus építésének befejezéséhez.

éljen a magyar csehszlovák nép örök barátsága! /nagy taps/

/nagy taps/ éljen a szocialista tábor népeinek megbonthatatlan egyége!

/folyt.köv./ éljen a béke! / hosszantartó nagy taps/

19.55.

43 kiadás

1960. május 9.

21 óra 55 perc

bb 56. időjárásjelentés

1960. május 9.

a meteorológiai intézet jelenti május 9-én, hétfőn 18 órakor:

változó felhőzet

várható időjárás kedd estig: változó felhőzet, többhelyen kisebb eső. mérsékelt szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 16-20 fok között.

a duna vízállása ma 16 órakor: 238 centiméter. /mti/

.-

bb 57. marosán györgy fogadta a vietnami nőküldöttséget

1960. május 9.

marosán györgy, az mszmp központi bizottságának titkára hétfőn délután fogadta a magyar nők országos tanácsa vendégként hazánkban tartózkodó vietnami nőküldöttség vezetőjét, phan thi an asszonyt, le thi dean és le thi quyén asszonyt, a küldöttség tagjait. a baráti beszélgetésen résztvett sándor józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, borbély józsefné, a központi bizottság párt- és tömegszervezeti osztályának munkatársa, erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke és ortutay zsuzsa, az mnot titkára. /mti/

.-

19.55.



bb 55. /ünnepség csehszlovákia... 7. folyt./

- a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának javaslata alapján államaink között a gazdasági összehangolás és együttműködés legkülönbözőbb formái jöttek létre, a kölcsönös gyártási programok és tervek megosztása révén. szakembereink, specialistáink jó tapasztalatai és az önk mérnökeinek és technikusainak kiemelkedő felfedezései nem maradnak elhatároltan magyarországi vagy csehszlovákia területén, hanem kölcsönösen cserére kerülnek és érvényre jutnak mindkét fél fejlődésének hasznára. ilyen együttműködés keretében az önk szakembereinek segítségével épült fel néhány évvel ezelőtt csehszlovákiában egy alumíniumkombinat és más üzem és a mi tapasztalataink, valamint a csehszlovák nép segítségével épültek magyarországon olyan üzemek, mint amilyen inota, a tiszapalkonyai hőerőmű és más hasonlók, nemrégén adták át az önk dolgozói a csehszlovák dolgozók képviselőinek a tizezredik gabonakombájt - a budapesti emág-gyár készítményét. ez ünnepélyes alkalommal az üzem igazgatója megjegyezte, hogy segítségünk nélkül magyarországnak nem sikerült volna ilyen idő alatt ilyen kitűnő gépet létrehozni, amelyen a szocialista mezőgazdaságot segíti nemcsak önkönél és nálunk, hanem több más szocialista országban is. ehhez csak annyit tehetek hozzá, hogy kölcsönös segítség és együttműködés nélkül ez nem sikerült volna a csehszlovák dolgozóknak sem. a további öt éves tervek idején, az elkövetkező években együttműködésünk a mezőgazdaság területén tovább növekedik majd. az itt budapesten néhány héttel ezelőtt aláírt hosszulejárati kereskedelmi egyezmény alapján az árucsereforgalom egésze, csehszlovákia és magyarország között eléri az évi csaknem egymilliárd rubelt. a megállapodásban azzal is számolnak, hogy a kölcsönös gazdasági együttműködés tovább szélesedik és magasabb formákat ér el.

a nagykövet ezután szólt a kultúra, a tudomány és a művészet területén egyre erőteljesebben fejlődő kapcsolatokról. mindaz, ami ma születik és fejlődik nemzetek és államaink között, nemcsak hogy nem található meg egész történelmünkben, hanem ez egyáltalán az emberek közötti kapcsolat új korszakának kezdete. együttműködésünk fejlesztésénél a csehszlovák és a magyar nép teljes egészében tudatában van annak, hogy a kölcsönös kapcsolatok ilyen mértű növekedése egyáltalán lehetetlen lenne a szovjetunió által vezetett hatalmas szocialista tábor és a marxizmus-leninizmus alapján szilárdan álló forradalmi munkáspártjaink létezése nélkül. ezért dolgozóink a csehszlovák-magyar együttműködést a hatalmas szocialista tábor népeihez való viszonyuk elválaszthatatlan részének tekintik és teljes erővel segítik a kapcsolatok fejlesztését.  
/folyt.köv./

bb 55. /ünnepség csehszlovákia... 8. folyt./

fel vagyunk készülve, hogy országaink valamennyi erőforrását és lehetőségét közösen fejlesszük tovább országaink leggyorsabb fejlődése, a munka termelékenységének emelése, valamennyi tartalék fel-tárása és felhasználása érdekében és ezzel közösen harcoljunk ki a szocializmus győzelmét a kapitalizmus fölött.

- a népi demokratikus rendszer fennállásának 15. jubileumi évében nagy feladatok állnak országunk dolgozói előtt. megkezdjük általunk egész területi szervezetének átalakítását. éppen e napokban kezdődött nálunk a szocialista csehszlovákia alkotmány-tervezetének vitája, amely országunk történelmi átalakulását törvényesíti és tovább mélyíti a szocialista demokráciát. nemsokára a választói urnák elé járul dolgozó népiünk, hogy az új legmagasabb államszer-vekbe megválassza képviselőit. azután elkezdjük a harmadik öt éves terv grandiózus feladatainak teljesítését, amely valamennyi törekvésünk legfőbb célját, a dolgozók életszínvonalának további emelését jelenti majd.

- csehszlovákia népe a szocialista tábor megbonthatatlan egységére támaszkodva, megvan arról győződve, hogy a hatalmas szovjetunió vezetésével sikerül megőrizni a világbékét, amely alapvető feltétele annak, hogy a magyar néppel és a szocialista tábor többi országának népeivel megközelítőleg egyidőben érje el a kommunista jövő küszöbét.

julius viktor szavait a két nép örök barátságának, a szovjetunió vezette szocialista tábornak és a világbékének az életetésével fejezte be. a beszéd elhangzása után a jelenlevők hosszan éltették a csehszlovák-magyar barátságot.

dr. julius viktor nagykövet beszéde után az internacionálé hangjai csendültek fel, majd ünnepi műsor következett, amelyben többek között fellépett jaroslava vymazalova, a prágai nemzeti színház művésznője. /mti/

m t i b e l f ö l d i h i r e k

48 kiadás

1960. május 9.

22 óra 35 perc

bb 59. fogadás a csehszlovák köztársaság nemzeti ünnepe alkal-  
mából

t bc/tm szb li 1960. május 9.

dr. julius viktory, a csehszlovák köztársaság budapesti nagy-  
követe csehszlovákia felszabadulásának 15. évfordulója alkal-  
ból hétfőn este fogadást adott.

a fogadáson megjelent kádár jános, a magyar szocialista munkás-  
párt központi bizottságának első titkára, dr. münnich ferenc, a for-  
radalmi munkás-paraszt kormány elnöke, apró antal, biszku béla,  
fock jeno, az mszmp politikai bizottságának tagjai, gáspár sándor  
a politikai bizottság póttagja és dr. sik endre külügyminiszter.  
résztvevett a fogadáson az mszmp központi bizottságának az elnöki ta-  
nácsnak és a kormánynak számos tagja, a politikai, a gazdasági és  
a kulturális élet sok vezető személyisége.

a fogadáson jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők  
számos vezetője és tagja. /mti/

21.25.

*Re*

**MTI**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1 kiadás

1960. május 10.

6 óra - perc

bb 1. hat budapesti kerületben vezették be az egy éven aluli  
gyermek hazi szakorvosi ellátását - megindult a forgalom a nagy  
lajos király uti új villamosvonalon - jelentés a fővárosi tanács  
első negyedévi munkájáról

1960. május 10.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága legutóbbi ülésén fog-  
lalkozott az első negyedévi munkájával, a szakszervezeti szervek  
tevékenységével. az év első három hónapjában - mint a beszámoló-  
ból kitűnik - számottevő eredményeket értek el. fővárosszerte meg-  
kezdődött az egységes gyermekegészségügyi szolgálat kiépítése.  
újpesten, a belvárosban, a hetedik és a tizenötödik kerületben, pest-  
lőrincen és a huszadik kerületben április, illetve május elejétől  
már hazi szakorvosi ellátást kapnak az egy éven aluli gyermekek.

több új létesítménnyel is gazdagodott budapest egészségügyi  
hálózata. megkezdte működését a delej utcai gyermekverőközpont, a  
szantó-kovács jános utcában pedig baleseti utókezelő kezdte  
meg működését.

a vízszolgáltatás javítására üzembe helyezték a kiserleti fel-  
szini vízkivételi mű napi 15.000 köbméter ivóvizet szolgáltató új  
létesítményeit, elkészült a szentendrei sziget nyugati oldalán a  
talajvíz-dúsító csővezeték és gépház. a tizenharmadik kerület-  
ben befejezték a pestlőrinc vízellátását jelentősen javító úgyne-  
vezett gloriette körvezeték építési munkálatait.

zuglóban, a nagy lajos király uton új villamosvonalat kaptak  
a gyorsan fejlődő kerület lakói. az építkezésben sokszáz társadalmi  
munkás is résztvevett, s a közös munka eredményeként április 4-én tisz-  
telre megindult a forgalom az új vonalon, a fogarasi utig. a  
tervezett ütemben épül a varhegyi utagut szállózóberendezése,  
s jó ütemben haladnak a béke uti nagyarányú utépitések is.

a fővárosi tanács több intézkedést tett a kereskedelem, a ven-  
déglatóipar munkájának javítására is. a vegyszeti és élelmiszer-  
vizsgáló intézet - tekintettel a panaszokra - vizsgálatokat kez-  
dett a vendéglatóiparban kiszolgált egyes élelmiszertermékek minő-  
ségével kapcsolatban. a zöldség-, gyümölcsellátás zavartalanabbá  
tételét célozza az, hogy a közért-vállalatok, továbbá az fmsz  
budapesti értékesítő vállalata, valamint a vendéglatóipari ellátó  
vállalat helyi termelőszövetkezetekkel és földművelőszövetkezetek-  
kel kötött szállítási szerződést. az illetékesek egyébként azt  
tervezik, hogy öt-hat kerületi közért-vállalatot közvetlenül a ter-  
melőhelyekről látják majd el friss árukkal. /mti/